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Apertura Lavori 
 

PRESIDENTE GALFANO 

Segretario, proceda con l’appello. 

  
SEGRETARIO COMUNALE TRIOLO 

Un attimo di attenzione, chiamiamo l’appello. 

Sturiano Vincenzo, assente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, assente 
(entra alle ore 17:45); Coppola Flavio, presente; Chianetta 
Ignazio, presente; Marrone Alfonso,  presente; Vinci Anto-
nio, assente (entra alle ore 17:45); Gerardi Guglielmo I-
van, presente;  Meo Agata Federica, assente;  Cordaro Giu-
seppe, presente; Sinacori Giovanni, assente; Rodriguez Ma-
rio,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, assente; Arca-
ra Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, presente;  Ci-
miotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  assente; An-
gileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo Walter, as-
sente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, assente 
(entra alle ore 17:40); Milazzo Giuseppe Salvatore, assente 
(entra alle ore 17:50); Ingrassia Luigia, presente; Piccio-
ne Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo Salvatore, 
presente; Gandolfo Michele, assente (entra alle ore 17:31); 
Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, assente; 
Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

All’appello sono risultati presenti 18 Consiglieri. Il quo-
rum per la validità della seduta è 16, quindi la seduta è 
valida. Passiamo adesso alla nomina degli scrutatori. 

 
Punto numero 1 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Vengono nominati scrutatori i consiglieri Rodriguez Mario e 
Di Girolamo Angelo e Rodriquez Aldo, perché no? Tempo, Con-
siglieri. Prima ci sono degli atti che dobbiamo… 

 
Punto numero 2 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Abbiamo qui la trascrizione delle sedute consiliari del 20 
gennaio, del 26 gennaio, del 28 gennaio e del 3 febbraio. 
Procediamo alla votazione per alzata e seduta. Chi non ha 
nulla in contrario rimane seduto. Chi ha qualche cosa da 
rilevare lo faccia adesso, o taccia per sempre, come dice 
la collega. Abbiamo l’approvazione dei verbali alla seduta 
precedente. Vi comunico che il presidente Sturiano dovrebbe 
essere qui a breve, perché è impegnato per motivi familia-
ri, ma mi ha assicurato la sua presenza. Nel frattempo mi è 
arrivata la comunicazione che il consigliere Licari per mo-
tivi familiari oggi sarà assente. Passiamo adesso… Lo stes-
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so per la collega, consigliere Federica Meo. Così come ave-
va chiesto anche il consigliere Coppola se c’è qualche Con-
sigliere che ha da fare qualche comunicazione si iscriva e 
così procediamo. Il consigliere Coppola è già pronto, ne ha 
facoltà di parlare. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri. Io la comunica-
zione la voglio fare, però manca l’elemento essenziale, che 
è il capo dell’amministrazione. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Lei ha ragione. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

È pur vero che una delle comunicazioni che devo fare ri-
guarda il Consiglio comunale in maniera particolare, ma ci 
sono altre comunicazioni, che sono altrettanto importanti, 
che secondo me necessitano della presenza di qualche… Quan-
tomeno un Assessore. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Se lei aveva da fare qualche comunicazione per il Consiglio 
nel frattempo io mi adopererò per chiamare 
l’amministrazione. L’ufficio Stampa dovrebbe essere qua da 
noi, perché ormai … (Parola non chiara)… Qua da noi. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Qua non c’è né l’ufficio Stampa, né un Assessore. Presiden-
te, secondo me noi dobbiamo fare una cosa, cioè abbandonare 
l’aula. Io posso capire che… Che ore sono? Io neanche so 
che ore sono. Le 17:35. È passata un’ora. Io posso capire 
che erano le 14:30 e arrivano con mezz’ora di ritardo, ma 
stiamo iniziando già noi con un’ora di ritardo e 
l’amministrazione non sappiamo se è viva o se è morta. In-
tanto pare che è un pochettino morta a livello generale, 
ma… Io così non me la sento. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Lei ha perfettamente ragione. Mi sto adoperando per cercare 
di far venire qualcuno dell’amministrazione. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Non solo le comunicazioni. Io non metto in discussione nes-
suna proposta, nessuna mozione, se non c’è un rappresentan-
te dell’amministrazione. Altrimenti di che cosa parliamo? 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Lei ha ragione, quindi vediamo… 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Sospendiamo. Se stanno venendo sospendiamo cinque minuti, 
dieci minuti, altrimenti se non viene nessuno noi chiudiamo 
la seduta e se ne prendono la responsabilità, Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Aspettiamo, diamo ancora qualche minuto. Stiamo provvedendo 
a chiamare. Nel frattempo c’erano i colleghi che volevano 
intervenire. Io prima di dare la parola ai colleghi che ne 
hanno fatto richiesta volevo soltanto soffermarmi per un 
minuto soltanto sui fatti o, meglio, sul fatto che è suc-
cesso l’altro giorno nella stanza antistante la sala del 
Sindaco. Io sono rammaricato, tutti i Consiglieri siamo ri-
masti un po’ quasi inermi, senza sapere neanche come ripa-
rare a tutto questo, se c’è da riparare qualche cosa. Rima-
ne sempre qualche cosa, però, dentro che uno non può nean-
che… Comunque siamo vicini a questo lavoratore, nella spe-
ranza che… Vedo che già c’è la presenza di un Assessore. 
Abbiamo saputo che è stato dimesso dall’ospedale, quindi le 
sue condizioni sono migliorate e ci auguriamo che tutto 
questo non succeda più, perché produce degli effetti non 
gradevoli per l’intera città. Consigliere Coppola, una vol-
ta che c’è la presenza dell’Assessore e la presenza 
dell’amministrazione, vuole… 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Comunque le mie comunicazioni non riguardano né sport… Io 
non voglio mancarle di rispetto, Assessore, però ritengo 
che la presenza del Sindaco o del Vicesindaco, senza sminu-
ire il suo ruolo, visto che ci sono comunicazioni che ri-
guardano una sfera di situazioni dove lei sicuramente non 
ha responsabilità e non può intervenire… Non è che è una 
cosa semplice, perché noi oggi parleremo all’ordine del 
giorno, a prescindere dalle comunicazioni. L’ordine del 
giorno non ce l’ho davanti, ma io ricordo che ci sono Rego-
lamento per la consulta comunale dello sport, aeroporto, 
infrastrutture, rinuncia… Ci sono una serie di ordine del 
giorno e mozioni … (Intervento fuori microfono)… Chi? … 
(Intervento fuori microfono)… Possiamo avere certezza… Per-
ché ho una comunicazione che riguarda il Sindaco. Aspetto 
che… Eventualmente dico sospendo, magari se c’è qualche al-
tro che vuole intervenire. Magari le comunicazioni le fac-
ciamo quando c’è il capo dell’amministrazione. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Lei passa la parola, come la trasmissione televisiva, ma 
non possiamo aspettare che mentre… Prego. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Signor Presidente, la ringrazio per la parola. Assessore, 
signori Consiglieri. Io capisco tutto quanto, ma è una que-
stione non solo di procedure. Io credo che sia una questio-
ne di opportunità politica, perché se noi dobbiamo guardare 
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le procedure guardiamo le procedure. A questo punto ci par-
liamo addosso noi e facciamo quello che abbiamo fatto in 
otto mesi. Io vi ricordo a tutti che solo ed esclusivamente 
quando questo Consiglio ha avuto lo scatto di orgoglio ab-
biamo fatto cose importanti e non è concepibile che dopo i 
fatti, dopo che sono già dieci giorni che abbiamo fatto i 
Consigli comunali, che ci sono una serie di questioni che 
abbiamo posto in otto mesi non è assolutamente consentito a 
nessuno di iniziare un Consiglio senza che ci sia, oggi in 
particolare maniera, la presenza del Sindaco. Non è una 
questione solo ed esclusivamente perché le comunicazioni 
sono dirette al Sindaco, perché il Sindaco è il capo di 
tutto, ma chiaramente esiste l’esercizio della delega. Lo 
sappiamo perfettamente. Noi non vogliamo sminuire 
l’assessore Cerniglia e chiederemo eventualmente la presen-
za in aula quando si discute delle cose che riguardano la 
delega che ha avuto il signor Sindaco, ma c’è un momento in 
cui è necessario che questa città dimostri di esserci. Que-
sta città deve dimostrare di esserci. Non c’è! Non c’è! Si-
gnor Presidente, non c’è! Ecco perché io ritengo che il ra-
gionamento che sta facendo il mio capogruppo sia una ragio-
namento giustificatissimo. Io stesso chiedo a lui di non 
comunicare, perché le sue comunicazioni, come tutte quelle 
degli altri Consiglieri, sono importanti e vanno diretti al 
capo della nostra amministrazione, che fino a prova contra-
ria è il signor Sindaco. Grazie, signor Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie, consigliere Sinacori. Lei sa benissimo che il Sin-
daco ha nelle sue facoltà di delegare e ha delegato. Io non 
posso fare altro che, come da Regolamento… Consigliere Si-
nacori, lei ha ragione, ma, come da Regolamento, il Sindaco 
può delegare un Assessore … (Intervento fuori microfono)… 
Lo so, ma non c’è. Che cosa possiamo farci? … (Intervento 
fuori microfono)… Prego, consigliere Ingrassia! 

 
CONSIGLIERE INGRASSIA 

Grazie, signor Presidente. Grazie di avermi dato la parola. 
Colleghi Consiglieri, a questo punto propongo una riunione 
di capogruppo per decidere come procedere, perché io sono 
pienamente d’accordo con quanto stanno sostenendo i colle-
ghi. Ringrazio l’assessore Cerniglia che, peraltro, è sem-
pre presente, però è anche vero che non è possibile poter 
continuare a lavorare in questa maniera. Noi abbiamo biso-
gno di un supporto. Qua, fra l’altro, quello che mi scon-
forta parecchio è vedere anche che dai banchi della maggio-
ranza, alla quale io appartengo, non c’è nessuno che magari 
ha conoscenza di fatti che impediscono l’amministrazione di 
essere oggi qui presente e si leva con orgoglio a dire 
qualcosa. Siccome io non so e non posso assolutamente giu-
stificare, perché queste assenze reiterate ora stanno di-
ventando significative, però in maniera significativa. Io 
mi sento umiliata, mi sento mortificata e non è la prima 
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volta che sono costretta a dirlo qui dentro. Noi siamo ac-
cusati dai cittadini più volte di iniziare in notevole ri-
tardo. Noi iniziamo in notevole ritardo il più delle volte, 
perché non siamo qua nelle condizioni di poter lavorare. 
Quindi, gentilmente, ora ci rendiamo e decidiamo, sennò, 
caro Presidente, la invito a sospendere la seduta fino a 
quando l’amministrazione non sarà presente. Grazie, signor 
Presidente. 

 
PRESIDENETE GALFANO 

Grazie, collega Ingrassia. Ascoltiamo pure il consigliere 
Rodriquez che mi aveva chiesto la parola e poi c’era il 
Consigliere… 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Saluto i Consiglieri colleghi, la Stampa e l’assessore Cer-
niglia che, come ha detto la collega Ginetta, è sempre pre-
sente in aula. Questo non è un dato di fatto. Le conviene, 
però, che in questa settimana, che per la nostra città è 
stata una settimana un po’ tragica… Sarebbe stato giusto ed 
opportuno che il primo cittadino alla città di Marsala ve-
niva qua a riferire i fatti successi in settimana, che cre-
do siano di una importanza vitale, non per il singolo fatto 
in sé per sé, ma per tutto quello che comporta un gesto del 
genere. Quindi sarebbe stato giusto ed opportuno che qual-
cuno potesse riferire in merito in aula. Io, di conseguen-
za, Presidente, non credo che ci siano le condizioni per 
poter continuare oggi una seduta consiliare, senza che ci 
sia l’opportunità di potersi confrontare con 
l’amministrazione. Quindi mi associo alla richiesta da par-
te della consigliera Ingrassia. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Assessore, un attimo solo. C’era il consigliere Chianetta 
che aveva chiesto di parlare e poi le do la parola. 

 
CONSIGLIERE CHIANETTA 

Grazie, Presidente. Solo per… Colleghi, colleghi. Grazie, 
Presidente. Solo per associarmi alle dichiarazioni fatte 
dal collega Giovanni Sinacori, in quanto è importante oggi 
la presenza dell’amministrazione, perché non è plausibile 
un comportamento del genere. Non è la prima volta e spesso 
accade che cominciamo i lavori anche per la mancanza e so-
prattutto per tamponare la mancanza dell’amministrazione. 
Dunque le chiedo ufficialmente di sospendere i lavori, di 
convocare una riunione dei capigruppo immediatamente e di 
cercare di capire cosa dobbiamo fare. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

C’era l’Assessore che aveva chiesto di fare una precisazio-
ne. Facciamo fare la precisazione all’Assessore e dopodiché 
passiamo alla mozione. 
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ASSESSORE CERNIGLIA 

Per quanto riguarda quello che è successo proprio nell’aula 
della Giunta l’altro giorno io ero sfortunatamente - non so 
cosa dire – presente. Il fatto ve lo posso raccontare io. 
Quello che sta dietro al gesto è la cosa che … (Intervento 
fuori microfono)… Stavo dicendo… 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Collega Rodriquez, per favore. 

 
ASSESSORE CERNIGLIA 

Stavo dicendo, al di là del fatto eclatante che si è venuto 
a verificare, io sono stata, come Segretaria allora, quando 
cominciarono i primi scioperi, le prime manifestazioni, di 
questi lavoratori nell’ambito degli scuolabus, al loro 
fianco. Ho lottato con loro, cercando di difendere il loro 
posto di lavoro, perché avrei voluto che nessuno avesse 
perso mai, neanche ore di lavoro, non il posto di lavoro. 
Purtroppo questo non è stato possibile. Per quanto riguarda 
la questione amministrativa ovviamente il Sindaco vi può 
dare più chiarimenti, ma quello che c’è stato prima, prima 
che accadesse questo fatto increscioso, io ho seguito da 
vicino la vicenda e ho cercato, per quello che ho potuto, 
di difendere questi lavoratori. I lavoratori tutti, erano 
circa 80. Ho cercato di difenderli tutti. Poi, purtroppo, 
la situazione per come si è venuta a creare non mi ha per-
messo di andare avanti. Il resto lo sa all’amministrazione. 
Il Sindaco è il soggetto interessato, che ha la delega. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie, Assessore. Premetto che sono d’accordo sulle ri-
chieste che hanno fatto sia il consigliere Sinacori e sia 
la collega Ginetta Ingrassia. Comunque, da Regolamento, 
siccome c’è una mozione d’ordine… Due a favore si sono già 
espressi, perché si dovrebbero esprimere altri due Consi-
glieri eventualmente contro la sospensione e la riunione 
dei capigruppo. Se c’è qualcuno che vuole intervenire... La 
collega Letizia Arcara! 

 
CONSIGLIERE ARCARA 

Contraria, ho già dichiarato di essere contraria alla so-
spensione dei lavori. Giunta, Presidente, io sono contraria 
semplicemente perché abbiamo un punto all’ordine del giorno 
che possiamo benissimo discutere, un rappresentante 
dell’amministrazione comunale c’è al quale possiamo chiede-
re eventuali delucidazioni. Quindi io ritengo di iniziare a 
lavorare, anche perché più volte abbiamo ribadito che que-
sto Consiglio ha potere decisionale, che il Consiglio è so-
vrano. Dimostriamo che è un Consiglio sovrano in grado di 
decidere, anche autonomamente dall’amministrazione, che co-
munque è rappresentata. Quindi sono contraria alla sospen-
sione dei lavori. Grazie. 
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PRESIDENTE GALFANO 

C’era il collega Cordaro. Collega Cordaro, lei è contro? 

 
CONSIGLIERE CORDARO 

Io sono a favore praticamente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Va bene, continui, continui … (Intervento fuori microfono)… 
Va bene, allora c’era il collega Marrone. Può darsi che il 
collega Marrone debba dire... Prego! 

 
CONSIGLIERE MARRONE 

Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Io sfortunata-
mente mi trovavo quel giorno al Comune e ho assistito, come 
i dipendenti comunali che tempestivamente hanno soccorso il 
signor Sammartano(?)… Con grande assistenza impiegati comu-
nali hanno dato assistenza… 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Collega Marrone, io la prego un attimo. Siamo nella fase di 
votazione. 

 
CONSIGLIERE MARRONE 

Un attimo solo. Io devo esternare pure il mio pensiero, che 
va soprattutto a quell’uomo e alla sua famiglia. È un feno-
meno non locale, ma è globale. Quindi sono contrario alla 
sospensione. Ritengo che gli atti importanti da trattare ci 
sono e il Consiglio comunale può fare benissimo il suo la-
voro. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Colleghi, ci siamo espressi. Segretario, passiamo alla vo-
tazione per la sospensione della seduta e all’incontro dei 
capigruppo. 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 17 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Cop-
pola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
guez Mario, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri 
Francesca, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia 
Luigia, Galfano Arturo, Alagna Luana, Rodriquez Aldo. 
 
Hanno votato no n. 04 Consiglieri: Alagna Oreste, Marrone 
Alfonso, Arcara Letizia, Nuccio Daniele. 
 
Si sono astenuti n. 02 Consiglieri: Ferreri Calogero, Gan-
dolfo Michele. 
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Sono assenti n. 07 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Meo Aga-
ta Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Genna Rosanna, 
Alagna Walter, Piccione Giuseppa, Licari Linda. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Colleghi, diamo lettura dell’esito della votazione riguar-
dante la sospensione dei lavori. Abbiamo 23 votanti. Il 
quorum è 12. Abbiamo 17 favorevoli, 4 contrari e 2 astenu-
ti. La seduta viene sospesa per organizzarsi sull’ordine 
dei lavori. Il tempo è il tempo necessario per organizzarci 
su questo, quindi potrebbe essere una mezz’oretta come pure 
40 minuti. La seduta è sospesa. 
 
I lavori del Consiglio comunale vengono sospesi alle ore 

17.54. 

Riprendono alle ore 18:45 con la verifica del numero lega-

le. 
 

SEGRETARIO COMUNALE TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, assente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, assente;  
Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; 
Rodriguez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, 
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo 
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe Salvatore, presente; Ingras-
sia Luigia, presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; 
Galfano Arturo Salvatore, presente; Gandolfo Michele, as-
sente; Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, 
assente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Colleghi, all’appello sono risultati presenti 24 Consiglie-
ri comunali su 30. La seduta è aperta. Colleghi, magari do-
mani qualcuno potrà dire, anche la Stampa, che neanche il 
tempo di iniziare la seduta e il Consiglio ha avuto bisogno 
di fare una sospensione, ma mai come stasera sentivamo la 
necessità. Io ringrazio tutti i colleghi, tutti indistinta-
mente, per il senso di sensibilità e di responsabilità che 
hanno avuto questa sera per interrompere i lavori per cer-
care di dare un segnale. Io sono orgoglioso di stasera es-
sere il vostro Presidente. Sindaco, ho qualche minuto fa, 
prima la sospensione, ho detto qualche parola, ma io sono 
sempre lacunoso, non sono un tipo di grandi discorsi. Come 
ha richiesto il Consiglio dovrebbe essere lei a dirci qual-
che cosa. Prego! 
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SINDACO 
Presidente, Consiglieri. Quello che è successo l’altro ieri 
sicuramente è un fatto che nessuno di noi avrebbe voluto 
mai né assistere, né sentire e né partecipare. Purtroppo è 
successo, però è finita bene, perché poteva finire peggio. 
In questi mesi, in questi anni, stiamo vedendo quello che 
sta succedendo nel mondo, ma in Italia in modo particolare, 
nel Meridione, per la grave carenza di lavoro che tutti noi 
sappiamo. Sosteniamo che è una cosa assolutamente negativa 
e tutti noi, maggioranza ed opposizione, in queste situa-
zioni non c’è né maggioranza e né opposizione, stiamo lavo-
rando in questi mesi per cercare occasioni di lavoro, per-
ché credo che un’amministrazione… Quando parlo di ammini-
strazione intendo… Come voi tutti sapete non ho mai fatto 
differenza. Quando parlo di amministrazione, di tutti noi, 
indico l’amministrazione e tutto il Consiglio comunale. Ab-
biamo sempre parlato dicendo che la disoccupazione si ri-
solve cercando e creando occasioni di lavoro per tutti. Io 
continuo a dire - di questo me ne prendo tutta la responsa-
bilità - se il Meridione va male è perché negli anni passa-
ti, negli anni lontani, dove noi sicuramente non abbiamo 
responsabilità, forse tante persone sono state illuse che 
invece di creare occasioni di lavoro hanno assunto persone 
che poi le varie amministrazioni regionali soprattutto non 
potevano mantenere. Questa è una cosa lontana, che non ci 
interessa più di tanto, ma credo che noi adesso ne parliamo 
un po’ le conseguenze, sia i nostri concittadini e sia i 
nostri giovani. Noi abbiamo lavorato in questi mesi di co-
mune accordo. Siamo stati un Consiglio comunale che ha ap-
provato il bilancio, dove là dentro c’è qualcosa per creare 
occasioni di lavoro. Io vi ringrazio per quello che è stato 
fatto, tutti insieme. Altri hanno altri problemi. Noi in 
questi mesi abbiamo lavorato sicuramente in questa città 
per merito anche di altri, ma per nostra sollecitazione si 
sono liberate risorse per creare lavoro. Tanti altri si li-
bereranno in questi mesi e lo possiamo accennare. Stiamo 
lavorando insieme tutti noi, faremo di tutto perché il la-
voro sul porto probabilmente non si perderà un giorno per 
quanto ci riguarda. Là significa altri investimenti, 30 mi-
lioni, 40 milioni, 50 milioni, più tutto quello che verrà 
dietro ad un’opera così grande, perché significa cambiare 
il volto della città, significa che ci possono essere più 
turisti in questa città, ma stiamo lavorando per tutto il 
resto. Sicuramente da parte dell’amministrazione tutta, da 
parte del Consiglio comunale, non verrà mai meno l’impegno 
a trovare occasioni di lavoro per questa città, perché solo 
in questo modo si possono lenire il problema della disoccu-
pazione, lenire il problema di chi non ha una casa, di chi 
non riesce a pagare l’affitto molto spesso o di chi non 
riesce a pagare la bolletta della luce. Questo abbiamo fat-
to in questi sette mesi, questo è quello che faremo. 
L’impegno massimo… Il mio pensiero da Medico e da Sindaco è 
andato subito incontro al signor Sammartano. Sono andato a 
trovarlo. Per fortuna è stata una cosa leggera. Oggi legge-
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vo che avrà 20, 30 giorni per poter guarire completamente e 
questa è una cosa molto più importante. Ci dispiace, mi di-
spiace per quello che è successo. Spero che non succeda 
più, che non debba più succedere. Tutti i cittadini devono 
sapere che tutti noi all’interno della nostra possibilità 
faremo di tutto perché in questa città ci siano più occa-
sioni di lavoro, sempre all’interno della trasparenza mas-
sima, della legalità, perché questa è una cosa molto impor-
tante e fondamentale. Io mi fermerei qua, perché secondo me 
di fronte a queste situazioni non c’è da aggiungere molto. 
Ripeto, l’impegno nostro, Sindaco, Assessori e Consiglio 
comunale, maggioranza ed opposizione, perché di fronte alla 
carenza di lavoro non c’è né maggioranza e né opposizione 
che tenga, il messaggio è abbiamo lavorato, lavoreremo, 
perché in questa città si possano creare più occasioni di 
lavoro. Solo in questo modo è possibile che la gente stia 
un po’ meglio. Io vi ringrazio e sono qua a vostra disposi-
zione. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie, signor Sindaco. Era proprio questo che il Consiglio 
le chiedeva. Grazie ancora. Aveva chiesto di parlare la 
collega Rosanna Genna. 
 

CONSIGLIERE GENNA 
Prego, collega! 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri. Le comunicazioni 
che io voglio rivolgere a lei e all’aula, anche perché sono 
fatti che riguardano – di cui già molti sono a conoscenza - 
due, tre situazioni che secondo me rivestono un carattere… 
Di affrontare la questione con carattere di urgenza. Uno 
riguarda quello che è il reparto oculistico di Marsala, 
Sindaco. Si è venuto a scoprire che l’atto aziendale, che è 
stato poi recentemente fatto o quantomeno adottato ed invi-
ato all’Assessore alla Sanità a gennaio di quest’anno, dove 
lei, in sede di conferenza dei Sindaci, ha partecipato… Io 
voglio credere sempre nella sua buona fede, signor Sindaco, 
però lei sa che l’anno scorso io non ero Consigliere comu-
nale e questo Consiglio comunale ha adottato una mozione. È 
stata fatta il 9 marzo 2015 ed è stata votata dall’intera 
assise, dove si chiedeva al Presidente del Consiglio allora 
e al Commissario straordinario di intercedere nelle sedi 
opportune per scongiurare quella che era la chiusura e la 
trasformazione del reparto di oculistica, oggi struttura 
complessa, ad ambulatorio. Oggi è stato fatto un atto a-
ziendale che, pur se apprezzabile da un lato, perché guar-
dandolo attentamente noi ci ritroviamo ad avere qualche re-
parto in più specialistico, perché le strutture di base so-
no rimaste tale e quale quelle che erano, dunque chirurgia, 
medicina, pediatria, ginecologia e quant’altro… Però le 
strutture specialistiche aumentano per quanto riguarda la 
chirurgia plastica. Ben venga. È prevista un’unità operati-
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va complessa per quanto riguarda le malattie infettive - 
siamo per un totale di 20 posti - ma viene soppresso o, 
quanto meno, trasformato il reparto di oculistica, che sto-
ricamente a Marsala è sempre stato al servizio della nostra 
comunità. Parliamo di una città dove ci sono concentrati 
quasi 100.000 abitanti, se consideriamo Petrosino che la 
rappresento come città annessa a quella di Marsala. Per me 
è una cosa ingiusta, Sindaco, anche in forza di una volontà 
espressa dal Consiglio comunale. Non solo. È pur vero che 
l’amministrazione, l’azienda si è mossa secondo i parametri 
previsti dai decreti. Nulla da dire, ma è anche vero che si 
è andati in deroga per quanto riguarda il reparto di urolo-
gia, che da struttura semplice diventa struttura complessa. 
Non me ne vogliano gli amici e colleghi dell’urologia che 
passa da struttura semplice a struttura complessa, pur man-
tenendo gli stessi standard e gli stessi numeri di posti 
letto, ma che ci sia un primario che sia più alto e più 
grosso rispetto ad uno più piccolino a me, da Consigliere 
comunale e da cittadino, non me ne frega niente. Io ritengo 
che questa mozione vada accompagnata dal Presidente del 
Consiglio e da qualche altro rappresentante di maggioranza 
e di opposizione e anche da lei, signor Sindaco, prima che 
l’atto deliberativo… Che la proposta di atto aziendale ven-
ga definitivamente ratificata dall’assessorato io ritengo 
che sia giusto far presente che noi abbiamo la necessità e 
la città vuole che il reparto di oculistica rimanga che 
struttura semplice, perché era questo che si era chiesto. 
Noi avevamo chiesto… Il Consiglio comunale precedente ha 
chiesto… “Chiediamo la deroga, finché il reparto di oculi-
stica, che non può essere… Visto che le specialistiche su 
base provinciale devono essere una struttura complessa per 
tutta la Provincia, noi chiediamo che Marsala, secondo 
quella che è la riorganizzazione che prevede il servizio 
sanitario regionale, rimanga quantomeno struttura semplice 
e che si possono mantenere quelle che sono le attività chi-
rurgiche”. Vedete che non è poco, perché pensate uno che si 
deve fare un intervento di cataratta - parliamo di un re-
parto che fa circa 5000 prestazioni l’anno, Sindaco sono 
dati alla mano - deve andare a Trapani e poi per i control-
li successivi, che ha bisogno comunque… Io se mi operassi 
di cataratta vorrei essere ricontrollato da chi mi ha ope-
rato. Immaginiamoci i disagi… La cataratta non se la fa a 
un giovane di 24 anni, 25 anni, parliamo di anziani. Noi 
oggi ci troviamo in un momento di grande difficoltà, Sinda-
co, perché gli ultimi decreti ministeriali per quanto ri-
guarda le prestazioni sanitarie sono drammatici. Immaginia-
moci già chi vive il dramma della disoccupazione oggi si va 
a trovare anche nelle condizioni che se deve fare una riso-
nanza magnetica se non è di natura oncologica deve pagare 
l’intera prestazione o le analisi. Questo è un modo di dire 
“Bene, noi abbiamo la nostra dignità. Noi riteniamo che il 
reparto di oculistica, a costo di cassare o di abbassare di 
livello l’urologia, perché comunque tanto non cambia nien-
te, che bisogna intervenire immediatamente” e domani con il 
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Presidente faremo la prima azione, perché oggi io mi aspet-
tavo che il Presidente - lo può fare pure lei nella qualità 
di Presidente - come il suo deputato di riferimento si è 
occupato di cinque infermieri e ha dimostrato la sua sensi-
bilità per un reparto penso che sia doveroso che si inter-
venga anche per un intero reparto. Lasciamo stare i disagi 
di chi lavora in quel reparto che sarà costretto… Magari 
c’è gente che è prossima alla pensione, oppure già ad una 
certa età sarà costretta ad andare e venire da Trapani. Io 
di questo ne voglio neanche parlare. Il reparto di oculi-
stica per le attività chirurgiche deve rimanere, anche per-
ché noi abbiamo una sala operatoria che è stata costruita, 
che è stata attrezzata e dedicata per l’oculistica, Sinda-
co. Io su questa questione non penso che Marsala viva una 
condizione di cattiva sanità, a parte il Pronto Soccorso 
che è un problema che comunque è generalizzato da tutte le 
parti. Devo dire che io mi sento uno che rappresenta la 
buona sanità, perché ci lavoro, però ritengo che le offerte 
che vengono date oggi dall’agenda sanitaria di Trapani non 
dico che sono complete o che sono eccellenti, ma diciamo 
che sono soddisfacenti, perché a parte quello che è il no-
socomio c’è un servizio territoriale che comunque funziona, 
incominciando dall’ADI o dal servizio di assistenza o 
l’ambulatorio per gli extra comunitari o per i soggetti 
stranieri non in regola, però su questa cosa ritengo e pen-
so che sia la volontà di tutto il Consiglio comunale, spe-
cialmente lei, Sindaco, e l’Assessore del suo partito… Que-
sta mozione l’ha votata l’intero Consiglio comunale, l’ha 
votata il Pd, l’ha votata l’Udc. L’hanno votata a tutte le 
forze politiche. È pur vero che è stata anche emendata sul-
la questione delle reperibilità, ma quello è un fatto orga-
nizzativo in cui noi non vogliamo entrare nel merito. Lei, 
Sindaco, deve dimostrare tutta la sua autorevolezza e chie-
dere la deroga affinché il reparto di oculistica non si 
trasformi in un semplice ambulatorio. Noi abbiamo tutto, ci 
manca solo l’oculistica. Le eccellenze di ogni reparto si 
raggiungono non solo con il pensiero, ma anche con la bra-
vura, con la disponibilità delle persone che lavorano 
all’interno di una struttura. Io ho avuto l’esperienza di 
fare opera di mia moglie ad Agrigento in un intervento di 
artroscopia alla spalla eppure io vedevo che in quel repar-
to veniva gente da tutte le parti. Oggi, caro Sindaco, e 
quello che dovrebbe pensare l’Assessore, deve essere preoc-
cupato soprattutto per la mobilità internazionale. Oggi si 
va sempre più… Gli Stati, soprattutto quelli che non hanno 
industrie, si stanno attrezzando per il cosiddetto turismo 
sanitario, dove oggi la Comunità Europea, il Parlamento Eu-
ropeo ha predisposto con normative ben precise e direttive 
anche il rimborso. Quasi non ci si apprezza la gente per un 
semplice intervento di cataratta può andarsene pure in Ger-
mania e noi glielo dobbiamo rimborsare. Queste sono cose 
che vanno tenute in grossa considerazione. Se l’Assessore 
non lo sa, si chiama Progetto Mattone. Glielo dico io, Sin-
daco. 
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PRESIDENTE GALFANO 

Collega, la invito a concludere l’intervento. Grazie. 
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Lo sto concludendo. Conclusa la questione del reparto di 
oculistica, dove il Presidente del Consiglio sicuramente 
non mancherà di accogliere il mio invito, io vorrei solle-
vare altre due questioni, signor Sindaco. Altre due e poi 
concludo. Una riguarda lo Stagnone. Io oggi mi sono trova-
to, per puro caso, in capitaneria di porto e c’erano perso-
ne che vivono la situazione dello Stagnone che sta diven-
tando drammatica. Noi, come partito e come gruppo politico, 
le chiediamo immediatamente - se vuole lo possiamo fare pu-
re per iscritto, ma visto che lei è qua non c’è bisogno - 
di convocare l’ingegnere Fiorentino della provincia di Tra-
pani, la capitaneria di porto e fare un incontro subito, 
operativo. Noi dobbiamo capire di chi è la competenza per 
evitare che lo Stagnone diventi salina. È tutto morto, non 
c’è più niente. Il rischio è veramente alto, non si può più 
scherzare. Oggi c’erano persone, che operano nel settore 
turistico e fanno i pescatori e che soprattutto sono di 
quella zona, che sono disponibili pure a mettere forza la-
voro loro stessi con le loro mani, ma non possiamo perdere 
tempo, Sindaco. Al di là della questione di sviluppo, quel-
lo che può portare lo Stagnone nella sua particolarità, 
della sua bellezza, ma soprattutto perché andiamo a tutela-
re l’ambiente. Sindaco, concludo. Noi abbiamo fatto una ri-
chiesta a risposta urgente. La nostra è un’interrogazione. 
Lei sa che per quanto riguarda il suolo pubblico 
dell’attività degli esercenti, sia di somministrazione che 
di degustazione, dunque le attività artigianali, che hanno 
avuto qualche anno fa le autorizzazioni pur non previste 
dal Regolamento, che non è adeguato alla norma che oggi e-
siste, perché c’è una legge Bersani che prevede anche la 
concessione del suolo pubblico a chi fa degustazione, sa-
rebbe chi vende gelato, chi fa la pizza, chi fa pane e pa-
nelle, che prevede la concessione del suolo pubblico. Due 
anni fa è stata data la possibilità a questa gente, a que-
sti esercenti, di comprare l’arredo secondo quanto previsto 
da una direttiva del Sindaco per il decoro urbano. Ora sca-
dono le autorizzazioni, non gliele rinnovano, non sanno co-
sa fare, se buttarli o mantenerli, e ogni giorno vengono… È 
pur vero che sono fuori regola, ma lei, Sindaco, deve dire 
o li smontano e quello che ne vogliono fare ne fanno, oppu-
re fermiamoci un attimo, questo Regolamento va modificato 
per questa cosa e diamo la possibilità alla gente di ripri-
stinare quello che gli è stato tolto. Io mi sono consultato 
con il Vicesindaco e mi ha detto che il Regolamento doveva 
arrivare, però ne parliamo dal mese di ottobre con 
l’assessore Licari. Siamo arrivati a febbraio. Le contrav-
venzioni volano, perché quando ad un panettiere o ad uno 
che fa gelati o quant’altro gli si prendono 200 euro di 
contravvenzione ci vogliono tre giorni per guadagnarli, 
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Sindaco. Dunque non si può più perdere tempo per questa co-
sa. O diamo una risposta e allora le fa un’ordinanza dove 
dice “Devono sgomberare tutto quello che hanno”, oppure im-
mediatamente si provvede ad adeguare il Regolamento a quel-
lo che prevede la norma. Grazie, signor Presidente. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Mi dispiace interromperla, gli argomenti sono importantis-
simi, ma dobbiamo dare la possibilità anche agli altri col-
leghi di dire… Le ho dato abbastanza spazio. Sindaco, non 
siamo in seduta di interrogazione, quindi lei se vuole può 
rispondere. Magari sul fatto della sanità ci può dire qual-
che cosa. Non siamo in una seduta di interrogazione, ma 
siamo in fase di comunicazione. Prego, Sindaco! 
 

SINDACO 
Presidente, Consiglieri. Sa come la penso io sulla sanità e 
cosa si può fare anche per evitare la fuga dei pazienti. 
Credo che si può fare tanto e dipende da tutti, 
dall’assessore, dei Medici, ma non voglio entrare su que-
sto, perché vedo che dovrei parlare del reparto cardiologi-
a, però non ne voglio assolutamente parlare. Se ci sono al-
cune cose in più in questo nostro ospedale un po’ di merito 
credo che sia anche mio, perché mi sono battuto per avere 
oltre. Per quanto riguarda l’oculistica mi hanno assicurato 
che alcune cose, per motivi vari, per i motivi che lei ha 
detto, non poteva restare una struttura complessa… Mi hanno 
assicurato che sarebbe una struttura semplice con la possi-
bilità di operare qua, a Marsala. Io che sono come San Tom-
maso ho fatto mettere la… Che credo quando vedo le cose, 
però il mio impegno che a Marsala alcune posse si possono e 
si devono assolutamente fare, anche se non è struttura com-
plessa, può essere struttura semplice, che non può essere 
un semplice ambulatorio di visita, che è un’altra cosa. Io 
non entro nel merito dell’intenzione, che probabilmente è 
quella. La mia intenzione è completamente diversa … (Inter-
vento fuori microfono)… Io non è che dico che hanno scritto 
questo, però l’impegno che si sono presi è che a Marsala si 
possa operare. Per operare significa avere non meno di tre 
persone, perché vuol dire che tu non puoi operare e puoi 
fare ambulatorio. A noi il ambulatorio di oculistica in o-
spedale devo dire da Medico non serve più di tanto, quello 
si fa all’INAM. Se deve restare un servizio in ospedale è 
per poter operare. Questo è quello che ho chiesto io, non 
solo su questo, ma su tante altre cose, perché l’altra cosa 
che ho chiesto e che ho fatto mettere a verbale, che là non 
ci sarà, è che non basta scrivere “Ci sarà il reparto X”, 
“Ci sarà il reparto X con Medici, Infermieri, posti letto e 
che deve funzionare”, perché sulla carta si possono scrive-
re tante cose. A noi interessa che le cose ci siano e che 
funzionino. Io sulla sanità sicuramente non demordo, cono-
sco la realtà. Ci sono andato ieri quando sono andata a ve-
dere quel signore, ci sono andato per vedere il signor Sam-
martano. Mi sono fatto un giro per vedere un po’ le altre 
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situazioni, che sono quelle che sono. Non solo il Pronto 
Soccorso, ma anche i posti letto nell’area medica comples-
sivamente, diabetologia, che rimane sempre un problema, 
l’oculistica, che per me deve diventare una branca dove si 
possa operare. Poi si chiamerà semplice, complessa, bla 
bla. Credo che a noi poco importi. Questo è un altro aspet-
to. Se possiamo difendere la responsabilità di qualcuno la 
difendiamo, ma la cosa importante è che Marsala abbia la 
possibilità che in ospedale si facciano alcuni interventi, 
quantomeno quelli più semplici verosimilmente, che poi di-
pende anche dalla bravura del Medico, perché da interventi 
semplici se uno è bravo può fare anche interventi comples-
si. Da questo punto di vista potete stare tranquilli che 
sicuramente non demordo. 
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Siccome l’ambulatorio è l’unico atto aziendale di tutta la 
Regione che non è stato approvato dalla Giunta, Sindaco, 
perché aspettavano che si doveva ratificare, credo che lei 
con tutte le sue conoscenze, ognuno per la propria parte, 
dovrebbe intervenire. Ripeto, se dobbiamo togliere un’unità 
complessa, non me ne vogliano quelli… Perché parliamo anche 
nell’ottica del risparmio, noi avere un … (Parola non chia-
ra)… Ne basta uno basso e piccolo, però l’importante è che 
noi gli sforzi li abbiamo… L’ho detto, li abbiamo tenuti in 
considerazione. Ne abbiamo parlato. Ho dimenticato di cita-
re la possibilità di avere il reparto di diabetologia, che 
non è previsto da nessuna parte. Il reparto di diabetologia 
è un’unità… C’è l’unità complessa di diabetologia, che è 
una branca della Medicina e che non è previsto che esista 
un’unità complessa di diabetologia. Eppure a Marsala 
l’azienda è stata attenta su queste cose, ma l’oculistica… 
Dico che vogliamo questo sforzo. L’oculistica deve restare, 
punto. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie. Collega Coppola, le ha concesso qualche minuto in 
più data l’importanza dell’argomento. Collega Genna, prego! 
 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie. Sindaco, lei non se ne può andare. Una volta tanto 
che l’abbiamo qua in aula… Lei è un invitato, ma è tenuto a 
restare. 

 
SINDACO 

Consigliera, tenuto non… 
 

CONSIGLIERE GENNA 
In senso buono, non la stiamo assolutamente sequestrando, 
anche perché le porte sono aperte. Non credo che lei sia 
sotto sequestro. Sindaco, io invece la invito - invito il 
mio Presidente pro tempore, il collega Galfano – a farsi 
carico di una seduta ad hoc per ascoltare lei in audizione 
insieme all’assessore Ruggieri, al Dirigente e a tutti 
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quelli preposti di merito ai fatti gravi che sono accaduti 
a Sappusi per quanto riguarda le visite per quanto riguarda 
l’assegno civico. Fatti risaputi, fatti opportunamente pro-
vati. Voglio sentire anche, se è possibile, il Comandante 
dei Vigili Urbani, perché io in quella giornata ho chiesto 
anche l’intervento dei Vigili Urbani che hanno relazionato 
in merito. Tra l’altro fatto richiesta di accesso agli at-
ti. Quindi merito a questi fatti invito il Presidente… Pre-
sidente, la invito ad una seduta ad hoc con 
l’amministrazione per un confronto politico e per capire 
quello che stavano facendo e cosa hanno fatto. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei, consigliere Genna. La collega Luana Alagna! 
 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie, Presidente. Grazie, colleghi. Stampa, Sindaco. Io 
approfitto della sua presenza per fare un paio di comunica-
zioni. Innanzitutto volevo ricordarle due comunicazioni che 
sono arrivate penso a lei già dal professore Elio Piazza in 
riferimento al Centro Studi Risorgimentali. Innanzitutto, 
dato che a breve ci sarà l’inaugurazione del Monumento ai 
Mille, se fosse possibile trasferire in un locale apposito 
del Monumento una sezione riguardante la biblioteca degli 
studi garibaldini, cosicché chi arriva da turista per poter 
visionare il Monumento può avere anche la possibilità di 
visionare anche la documentazione cartacea che possediamo. 
Inoltre se fosse possibile instaurare un cartello nel Monu-
mento ai Mille dove venga affissa… Un cartello o che sia 
una lapide anche, dove venga affissa una poesia che state 
scritta da Cesare Abba, che era uno dei Mille e fu il can-
tore di quell’epopea. Penso che l’abbia già inviata il pro-
fessore Elio Piazza o, comunque sia, è questa, qualora fos-
se possibile. Poi ne approfitto per dire che il nostro 
gruppo … (Intervento fuori microfono)… Ah, sì. Qualora fos-
se possibile trasferire quella sezione della biblioteca 
Struppa nel Monumento ai Mille con gli spazi che si libera-
no, a San Pietro quindi, la possibilità di creare una muse-
o, archivio, della memoria storica, perché sappiamo benis-
simo che Marsala ha una numerosa documentazione che riguar-
da la prima guerra mondiale, la seconda guerra mondiale. 
Quindi creare un apposito spazio della memoria storica in 
questi locali che si libereranno. Poi il nostro gruppo ha 
presentato un atto di indirizzo che riguarda la possibilità 
di pubblicazione della biografia dei Mille. Molti di noi, 
forse, disconoscono che nel Centro Studi Risorgimentali vi 
è un patrimonio culturale e storiografico immenso, che è 
caratterizzato da 40 faldoni che contengono 1089 biografia, 
che sono state raccolte dal maestro Caimi che ha dedicato 
vent’anni della sua professione alla raccolta di materiale 
biografico di ciascuno dei Mille. Sono 40 faldoni i cui i 
fascicoli contengono le biografie scritte a mano con la 
penna stilografica blu, che io ho avuto il piacere di poter 
visionare. Mi sono emozionata leggendo le parole di gari-
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baldini che vennero a Marsala e animati da questo spirito 
patriottico… Molti della Lega si dovrebbero documentare per 
vedere cosa li animava per l’Unità d’Italia. Siccome questi 
faldoni sono contenuti… Questi fascicoli sono contenuti in 
questi faldoni cartacei, anche se a cura di Elio Piazza an-
ni fa è stata effettuata l’opera di digitalizzazione di ta-
li biografie, tuttavia è l’ultimo passo da compiere, che è 
importante. È quello di racchiuderle all’interno di un li-
bro, che serve non soltanto per la città di Marsala, ma 
serve per l’Italia intera, perché è il più grande patrimo-
nio in relazione all’evento dei Mille che vi è in Italia. È 
una raccolta completa. Io vi potrete leggere alcune parole 
che mi hanno fatto emozionare e di cui è un peccato che 
siano ancora lì e che nessuno abbia pensato di pubblicare 
un libro. Mai. Noi presentiamo un atto di indirizzo affin-
ché l’amministrazione possa sposare questo progetto, che è 
importante, perché se noi vogliamo attirare un altro tipo 
di turismo, un turismo culturale, che è fondamentale… Ad 
Erice ci sono riusciti con la creazione del Centro Ettore 
Majorana. Il nostro Centro Studi Risorgimentali potrebbe 
diventare polo di attrazione, di cultura, di personale 
scientifico, professori, studiosi. Un altro tipo di turi-
smo. Creare Summer School… Potremmo fare di tutto, però se 
valorizziamo quello che abbiamo. Io spero che 
l’amministrazione possa accogliere questo mio pensiero e il 
pensiero del mio gruppo. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie alla consigliera Alagna. Signor Sindaco, prima che 
le do la parola io condivido pienamente quanto detto dalla 
collega Luana Alagna. Era mia intenzione proporre quello 
che lei ha proposto all’ispettore Elio Piazza, perché sa-
rebbe il luogo esatto, il luogo ideale quella biblioteca 
garibaldina al Monumento dei Mille in questo momento parti-
colare. Prego! 
 

SINDACO 
Io non posso fare altro che ringraziarvi e condividere que-
sta opinione. Per la prima volta dopo trent’anni il Monu-
mento dei Mille finalmente sarà pronto e avere questa gran-
dissima opera… Non c’è dubbio che va riempita di contenuti, 
che poi gli esperti ci diranno cosa ci dobbiamo mettere. 
Noi non abbiamo delle idee prevenute e cose varie. Se gli 
esperti, i massimi esperti, ci dicono che alcune cose pos-
sono essere messe là noi non possiamo essere che contenti. 
Noi, tutti noi, dobbiamo essere contenti che dopo 
trent’anni e passa finalmente il Monumento dei Mille per 
quella mia pazzia di non spendere 200 e rotti mila euro per 
fare feste, diciamolo, con qualche critica all’inizio, fi-
nalmente il Monumento dei Mille è pronto. Abbiamo recupera-
to tutto il recuperabile, lo stiamo illuminando in qualche 
modo. Se gli esperti ci dicono che là dentro ci vanno messi 
40 faldoni io non posso essere che contento. Su questa sto-
ria ho poca esperienza, tranne quella da studente, ma sono 
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contento di tutte le buone novità. È pronto. Utilizziamolo 
nel miglior modo possibile. Se il professore Piazza… La po-
esia credo che sia il meno possibile… Se gli esperti ci di-
cono “Bisogna mettere la poesia, perché è scritta da un ga-
ribaldino” verrà fatta. Io vi ringrazio per questo input 
che ci date, ma insieme faremo di tutto perché quella deve 
essere vissuta come info point per tutti i turisti che ar-
rivano, ma sicuramente si deve ricordare a Garibaldi. Non è 
che ci possiamo mettere altre cose, su questo non c’è dub-
bio. Ci sono mille nomi di garibaldini là, quindi si dovrà 
ricordare a Garibaldi e al futuro. Io dico bisogna guardare 
il passato pensando anche al futuro per i giovani. 
 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie, signor Sindaco. È contenta la consigliera Alagna. 
Sono contento io, ma sarà più contento l’ispettore Piazza 
che a queste cose veramente ci ha dedicato una vita. Aveva 
chiesto di intervenire il collega Nuccio. Prego! 

 
CONSIGLIERE NUCCIO 

Grazie, Presidente. Colleghi, cittadini. Volevo solo infor-
marvi di aver depositato una mozione poco fa relativamente 
alla costituzione di una Commissione speciale, come previ-
sto dagli articoli 13 e 22 rispettivamente del Regolamento 
del Consiglio comunale e dello Statuto comunale. Questa è 
una di quelle tematiche come abbiamo fatto per 
l’agricoltura che vanno oltre le fazioni, vanno oltre i co-
lori, perché parliamo di realtà che per troppo tempo, per 
anni, sono state probabilmente trascurate ed, invece, rite-
niamo sia opportuno rimettere al centro della discussione 
politica, dell’agenda politica. Ho avuto modo di confron-
tarmi con il collega Coppola, con Gerardi, con Rodriquez e 
molti altri, perché riteniamo che sia opportuno invertire 
quella tendenza dei quartieri popolari che storicamente vi-
vono in una condizione di disagio su molti fronti. Ritenia-
mo opportuno fare un report. La Commissione speciale ha una 
durata di 60 giorni più 30 prorogabili. Confrontandoci ab-
biamo ritenuto opportuno diversificare le varie Commissio-
ni, iniziando dal quartiere Amabilina, successivamente 60 o 
90 giorni per via Istria, eccetera, perché fare 90 giorni 
su tutti i quartieri, forse, poteva risultare dispersivo. 
Deve essere una Commissione a metà strada tra lo studio 
statistico e sociologico, perché secondo me è venuto il mo-
mento di analizzare, mettere su carta, con una relazione 
apposita, il patrimonio immobiliare, l’analisi demografica 
della popolazione, l’incidenza delle occupazioni abusive, 
che sappiamo essere un problema reale, la media del reddito 
pro capite. Questo è uno dei passaggi più importanti, il 
tasso di dispersione scolastica. Capire come 
l’amministrazione può intervenire per ovviare a questi pro-
blemi, ma anche a problemi strutturali. La cosa forse più 
importante - tanti voi conosceranno la storia di Danilo 
Dolci e dell’opera che fece nella Valle del Belice ai tempi 
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del terremoto – è di confronto reale con la cittadinanza, 
affinché grazie al loro emergano le difficoltà e le solu-
zioni da dare alle varie problematiche che andremo a rile-
vare. Il documento è dell’ufficio di Segreteria … (Parola 
non chiara)… Del Consiglio. Chi lo vorrà sottoscrivere lo 
trova lì, perché domani sarà protocollato. Nient’altro. 
Nella prossima sessione tecnicamente facciamo così, le mo-
zioni vanno trattate la seduta successiva. Vi ringrazio. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie, collega Nuccio. Il collega Rodriquez Aldo! 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

Signor Sindaco, volevo fare alcune comunicazioni veloci, 
proprio estemporanee. Il collega Coppola mi ha preceduto su 
quello che voleva essere anche il mio pensiero per quanto 
riguarda la chiusura del reparto di oculistica, quindi è 
inutile rimarcare, se non dire che credo e spero - perché 
chiederò al Presidente del Consiglio - di essere presente 
personalmente all’incontro che ci sarà a Palermo per quanto 
riguarda questa situazione. Le chiedo di vigilare costante-
mente su questa situazione, perché credo che la città abbia 
bisogno di queste risposte. Le comunicazioni veloci che le 
farò sono in riferimento innanzitutto a due uffici comuna-
li, uno è l’ufficio urbanistica. Nel ripristino dei capi 
settori, quelli dei funzionari e dei Dirigenti, io le chie-
do di tener conto anche dell’ufficio urbanistica. In Consi-
glio credo che ci siano dei colleghi che stanno benissimo 
di quali problematiche ci sono all’interno di 
quell’ufficio, che ha bisogno e necessita di una guida per 
poter portare avanti determinati tipi di lavoro. Non è pos-
sibile che ad oggi un settore come questo, nevralgico, come 
l’ufficio tecnico o l’ufficio urbanistica o l’ufficio gran-
di opere o lo sportello attività produttive, non abbia una 
guida che consenta di portare avanti dei lavori. Mi potrà 
correggere il collega Vinci, che è - come si identifica lui 
- un giovane di campagna, ma io lo identifico un collega a 
tutti gli effetti. Le conviene, Antonio. Si identifica lui 
e scherzosamente lo sto rimarcando, perché per me i colle-
ghi sono colleghi e non ci sono differenze. L’altra situa-
zione è in riferimento all’ufficio anagrafe. Non è possibi-
le, Sindaco, che in un ufficio così importante ci siano so-
lamente due addetti, di cui una in questo momento ha un 
problema fisico, quindi è assente, e ci sia solamente la 
presenza di una sola persona che deve fare sia la certifi-
cazione, sia altri atti, che fanno perdere più di tre minu-
ti per la certificazione, come la residenza anagrafica e 
compagnia bella. La prego di intervenire in merito, perché 
la cittadinanza e molte persone si stanno lamentando di 
questa situazione. L’altra comunicazione breve è in riferi-
mento alla piazzetta San Lorenzo. Io credo che questo sia 
un fiore all’occhiello della città. Se noi parliamo di cit-
tà turistica dobbiamo dare l’immagine di città turistica e 
non è possibile dare un’immagine di degrado quotidiano. 
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Quella piazza è continuamente e giornalmente vandalizzata. 
Non è possibile che esistano ancora le balaustre in vetro 
frantumate e non sostituite. Non è possibile che ci siano 
le balaustre con la struttura in acciaio cadente da almeno 
un anno, se non di più. Non è possibile che non ci sia una 
lettura da parte del turista per quanto riguarda la descri-
zione del sito archeologico che noi stiamo vedendo. Il sito 
archeologico di piazzetta San Lorenzo. Le diciture che spe-
cificano che cos’è … (Intervento fuori microfono)… Sì, ci 
sono, ma sono quasi illeggibili, se non distrutte. Io credo 
che ci sia la necessità di ritornare ad un controllo visivo 
di questa piazza con le famose telecamere che spero siano 
in funzione della città e che ci sia anche un ripristino da 
parte di questo sito che, continua a dire, è un fiore 
all’che lo della città, perché è il primo sito che il turi-
sta ha la percezione visiva transitando per quella strada. 
Ho finito, Presidente. Ho finito, signor Sindaco. Grazie. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie, collega Rodriquez. Aveva chiesto di parlare il col-
lega Angelo Di Girolamo. 
 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente, colleghi Consiglieri, signor Sindaco. Volevo 
portare la mia solidarietà a Simone Sammartano, perché lo 
conosco da una vita. Siamo vicini di casa e so i problemi 
che ha avuto in questi ultimi periodi, però queste situa-
zioni non dovrebbero mai esistere. Il problema del lavoro è 
un problema grosso a Marsala, nel Sud Italia. Lei dice, si-
gnor Sindaco, il discorso del porto che a breve si dovrebbe 
iniziare e sarà uno spunto per iniziare l’economia della 
nostra città, però io voglio ricordare al signor Sindaco e 
voglio invitare soprattutto lei e tutta l’amministrazione… 
Tutti quanti sappiamo il danno che c’è a Marsala. Il danno 
di Marsala è l’agricoltura, che è alla base di tutto. Pur-
troppo con questo andazzo che si è venuto a creare negli 
ultimi dieci anni l’agricoltura è arrivata all’osso. Mol-
tissimi viticoltori hanno venduto 5000 ettari di diritti al 
reimpianto al Nord per poter fare in modo di mantenere la 
famiglia. Siamo arrivati a livelli disastrosi. Io invito 
lei per fare in modo di trovare una soluzione con gli As-
sessori regionali, con il Ministro nazionale, perché dob-
biamo fare in modo che questa nostra Provincia, questo no-
stro comune di Marsala, che produce vino, fragole… Siamo in 
una terra splendida, però non si può permettere di vendere 
le fragole a due euro a cassetta e poi viene ripetuta al 
Nord Italia a 10, 12 euro al chilo, che significa 20 euro a 
cassetta. Questa speculazione penso che dovreste essere voi 
a trovare una soluzione con il Ministero per trovare dei 
contributi per fare in modo che il trasporto che avviene da 
Marsala a Bologna, a Milano, dove ci sono i grandi mercati 
siano un 50 percento dati come contributi per il trasporto, 
perché il trasporto è una cosa che ci impedisce di essere 
competitivi nei mercati del Nord. Poi ci troviamo la nostra 
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agricoltura sempre più giù, i nostri agricoltori sempre con 
meno soldi che non sono più in grado di poter mantenere la 
famiglia e poi vediamo che succedono delle cose che non do-
vrebbero mai succedere, quello che è successo tre giorni fa 
al nostro Sino(?) Sammartano. Io lo chiamo Sino Sammartano, 
perché l’ho sempre chiamato Sino. Lo ringrazio e faccio in 
modo di trovare una soluzione con i nostri Deputati e nuo-
vamente con il nostro Ministro per trovare una soluzione e 
sviluppare l’economia agricola della nostra città. Svilup-
piamo l’agricoltura, troviamo un’economia adeguata ai no-
stri agricoltori, si sviluppa l’edilizia, terziario, com-
mercio e tutto quanto. Se noi non troviamo questa soluzione 
non sono più in grado, purtroppo, le nostre famiglie di an-
dare avanti e queste cose spero che non succeda più, perché 
se si continua con questo andazzo non lo so come andrà a 
finire. Grazie. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie, collega Di Girolamo. Colleghi, se non c’è nessuno 
che vuole intervenire io direi di passare all’ordine del 
giorno, quindi scorrere. Passiamo al punto numero tre 
dell’ordine del giorno. 

 
Sospensione temporanea punto numero tre all’ordine del 

giorno 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Il Presidente della Commissione Sport prego. Ah, c’era pure 
il Presidente della Commissione Affari Generali. Non so, 
qualcuno di voi che vuole intervenire. 
 

CONSIGLIERE FERRERI 
Io credo che ancora non sono pronte le Commissioni, perché 
ci stiamo lavorando nelle apposite Commissioni accesso agli 
atti, Sport, Turismo e Spettacolo e Affari Generali. Stiamo 
trattando la delibera in corso, quindi non siamo pronti per 
lavorarci qui, in Consiglio comunale. Direi di passare al 
punto quattro, perché l’approvazione del Regolamento ancora 
è al vaglio delle Commissioni di competenza. 
 

Assume la presidenza del Consiglio Sturiano Vincenzo. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Scusate il ritardo. La parola ad Ivan Gerardi, 
prego! 
 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie, Presidente. Benvenuto. Volevo associarmi alle di-
chiarazioni del consigliere Calogero presente alla seconda 
Commissione e anche questo argomento sulla consulta del tu-
rismo lo stiamo trattando in Commissione, nella Prima Com-
missione Affari Generali, e ci stiamo lavorando. Ritengo 
che è opportuno non trattare questo argomento messo 
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all’ordine del giorno e proseguire con gli altri punti 
all’ordine del giorno. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
In riferimento all’atto deliberativo? Prego! 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Confermo anche io, come Presidente della Commissione acces-
so agli atti, il fatto, Presidente, che ci stiamo lavoran-
do, quindi non siamo pronti a poterne parlare qui il Consi-
glio. Il tempo necessario per studiare bene l’atto delibe-
rativo e poi esterneremo il nostro pensiero. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Il problema è proprio la Commissione accesso agli 
atti. Per Regolamento proprio, collega Vinci, è previsto 
che tutti i Regolamenti vadano in Commissione accesso agli 
atti. Mi trova d’accordo anche lì ed è una delle cose che 
espliciteremo in maniera chiara in questi giorni, la teoria 
del collega Coppola, dove dice che sicuramente la Commis-
sione accesso agli atti si deve limitare soltanto 
all’accessibilità e alla trasparenza del Regolamento. Que-
sto sia chiaro, diversamente c’è il rischio che si appesan-
tisca l’iter invece di alleggerire. C’è il rischio che si 
possa appesantire l’iter della trattazione degli atti deli-
berativi. A proposito, una sola raccomandazione, Presidente 
della Commissione. Siccome il Regolamento comunale proprio 
per quanto riguarda la consulta per il turismo è l’unico 
atto deliberativo momentaneamente all’ordine del giorno su 
proposta amministrativa, quindi è l’unico che già formal-
mente con i dovuti ed i relativi pareri a differenza degli 
altri atti che sono di proposta consiliare, quindi stiamo 
anche lì acquisendo definitivamente pareri, dare priorità 
assoluta sperando che per il 25, visto che c’è l’ulteriore 
seduta, possiamo tranquillamente esitare quest’atto delibe-
rativo. Sospendete momentaneamente la trattazione degli al-
tri punti, considerato che questo è l’unico punto che oggi 
è inserito ed iscritto all’ordine del giorno. Sull’atto, 
sì. 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Proprio oggi abbiamo incardinato in Commissione quest’atto 
deliberativo per discuterne. Ne è testimone Arturo Galfano 
che era in Commissione. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Relativamente al punto tre, visto che c’è la ri-
chiesta di accantonamento da parte… Di sospensione momenta-
neamente più di accantonamento, relativamente alla propria 
trattazione, in attesa che si definisca l’iter. Mi sembra 
che ci sia una proposta unanime rispetto a questo punto. Se 
ritenete, possiamo procedere tranquillamente alla votazio-
ne, o, se c’è unità di intenti… Come dite, colleghi? Fac-
ciamo una cosa, mettiamo direttamente in votazione la so-
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spensione temporanea del punto tre. Evitiamo che ci siano… 
La sospensione temporanea della trattazione della consulta. 
Per appello nominale, Segretario! 
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 21 Consiglieri: Sturiano, Vincenzo, Ferran-
telli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianet-
ta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
guez Mario, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta 
Vito, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, 
Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Alagna Luana, Rodriquez 
Aldo. 

 
Hanno votato no nessun Consigliere. 
 
Si sono astenuti nessun Consigliere. 

 
Sono assenti n. 09 Consiglieri: Alagna Oreste, Meo Agata 
Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Genna Rosanna, Angi-
leri Francesca, Alagna Walter, Piccione Giuseppa, Gandolfo 
Michele, Licari Linda. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di sospensione del punto tre prendono parte 
alla votazione 21 Consiglieri comunali su 30. Quorum ri-
chiesto per l’approvazione della sospensione 11. La propo-
sta viene approvata all’unanimità con 21 voti favorevoli. 
Sulla proposta di sospensione per dichiarazione di voto 
chiede di intervenire la collega Letizia Arcara. Prego, ne 
ha la facoltà. 

 
CONSIGLIERE ARCARA 

Grazie, Presidente. Io a malincuore ho votato la sospensio-
ne, perché comunque questa proposta nasce in seguito ad una 
mia richiesta relativamente all’istituzione di un tavolo 
tecnico sul turismo. Ovviamente si è perso parecchio tempo, 
quindi io prego i Presidenti delle Commissioni presso le 
quali si trova la suddetta proposta di accelerare i tempi, 
anche perché ci stiamo avvicinando alla stagione turistica. 
Quanto meno produrre un pacchetto di misure atte a favorire 
il turismo, ma evidentemente elaborare una strategia a lun-
go termine su questo. Grazie, Presidente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei, collega Arcara … (Intervento fuori microfo-
no)… No, non è un fatto personale, colleghi. Non è un fatto 
personale. Se fosse un fatto personale… Ha chiesto di in-
tervenire il collega Arturo Galfano. Prego, collega! 
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CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie, Presidente. Se i colleghi lo consentono vorrei fare 
un prelievo, il punto sette all’ordine del giorno “Marsala 
sede universitaria – Convenzione con l’università Enna Ko-
re”. Perché il prelievo? C’è un motivo. Perché sono venuto 
a conoscenza che venerdì ci sarà qualche rappresentante 
della Enna Kore proprio a Marsala per fare una convenzione 
riguardo… Non so, forse qualcosa che riguarda la depurazio-
ne di acque. Quindi sarebbe l’occasione anche per trattare 
l’argomento, per avere una competizione anche 
sull’Università. Chiedo il permesso ai colleghi - natural-
mente andremo ora in votazione - di prelevare il punto set-
te all’ordine del giorno. Grazie. 
 

Prelievo punto numero 7 all’ordine del giorno 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo due a favore e due contro. Non 
ci sono richieste di intervento. Procediamo quindi con la 
votazione sulla proposta di prelievo del punto sette, così 
come proposto dal collega Arturo Galfano. Per appello nomi-
nale, Segretario. 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 19 Consiglieri: Sturiano, Vincenzo, Alagna 
Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Igna-
zio, Marrone Alfonso, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, 
Rodriguez Mario, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Ci-
miotta Vito, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giu-
seppe, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Alagna Luana, Ro-
driquez Aldo. 

 
Hanno votato no nessun Consigliere. 
 
Si sono astenuti nessun Consigliere. 
 
Sono assenti n. 11 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Vin-
ci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federica, 
Coppola Leonardo Alessandro, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Piccione Giuseppa, Gandolfo Michele, 
Licari Linda. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo del punto sette prendono parte 
alla votazione 19 Consiglieri comunali su 30. Quorum ri-
chiesto per la sua approvazione 10. La proposta di prelievo 
viene approvata all’unanimità, con 19 voti favorevoli. 
 

Punto numero 7 all’ordine del giorno 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, collega Galfano! 
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CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Quest’ordine del giorno è da un bel po’ 
di tempo che noi lo abbiamo… Ripeto, tenuto conto del fatto 
che venerdì c’è questa riunione con il rappresentante 
dell’Enna Kore si potrebbe approfittare anche per iniziare 
un iter. Questa idea della convenzione dell’Enna Kore è 
stata portata avanti già nella scorsa consiliatura. Il con-
sigliere Eleonora Milazzo mi è stata molto vicino, come an-
che la consigliera Genna e qualcun altro. Abbiamo fatto 
nella precedente Commissione diverse riunioni, diverse se-
dute. Il principio parte che tenuto conto che a Trapani è 
stata chiusa la facoltà di archeologia navale, perché 
l’Università di Bologna non prendeva più contributi dal Mi-
nistero e allora deciso di chiudere la facoltà di archeolo-
gia navale di Trapani. Ora perché non approfittare di que-
sto vuoto che si è venuto a creare e richiedere noi una 
convenzione? Purtroppo non possiamo farla con l’Università 
di Bologna, perché per lo stesso principio non prenderebbe 
nessuna convenzione. Allora si è pensato insieme al profes-
sore Torre, che era il responsabile e coordinatore 
dell’Università di archeologia navale a Trapani, di fare 
una convenzione con la Enna Kore, perché la Enna Kore è 
un’Università siciliana, quindi rientrerebbe nell’ambito 
della Regione per prendere sempre quei contributi fondamen-
tali alla vita di questa Università. Per quanto riguarda il 
costo per l’amministrazione vi anticipo che non ci sarà 
nessun costo, ma soltanto l’amministrazione dovrà mettere a 
disposizione dei locali, in quanto l’Università stessa si 
manterrà con le quote d’iscrizione degli studenti. Vi ri-
cordo solo che ci sono 300 studenti che si sono laureati in 
archeologia navale e che per fare la specializzazione si 
recano ogni giorno, quando hanno bisogno, Bologna. Quindi 
noi eviteremo questo. Già avremmo un minimo di 300 iscrit-
ti. Eviteremo questa migrazione verso Bologna o, meglio, 
Ravenna, quindi potrebbero stare qui per un notevole guada-
gno per le famiglie. La cosa più importante io ritengo o, 
almeno io sono convinto di questo, che città che hanno Uni-
versità povere per me non ce ne sono, perché i vantaggi che 
ha una città dove c’è sede universitaria sono tantissimi. 
C’è tutto l’indotto. Parliamo degli alberghi, parliamo dei 
bed and breakfast, parliamo delle trattorie, perché ci sa-
rebbe una migrazione verso la nostra città di ragazzi di 
tutta la Sicilia e anche oltre. Ripeto, nella scorsa consi-
liatura questo discorso ed è stato pure votato ed approvato 
lo scorso Consiglio. Io ho avuto modo di incontrare l’ex 
Assessore ai beni culturali, l’assessore Purpura - era con 
me l’amico Angelo Di Girolamo - che ci ha sollecitato, era 
testimone lui… Dava la sua disponibilità a parlare con il 
responsabile della Enna Kore, però voleva un documento, una 
volontà dell’amministrazione e del Consiglio in particolare 
che c’era questa volontà della città di aprire questa Uni-
versità a Marsala. Io ho presentato quest’ordine del gior-
no. Purtroppo l’assessore Purpura non c’è più, però ho già 
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contattato l’ufficio di gabinetto dell’assessore Vermiglio, 
l’Assessore ai beni culturali e della pubblica istruzione, 
che mi ha dato la disponibilità a seguire la pratica. Ripe-
to, il vantaggio è enorme. Approfittando che venerdì, ripe-
to ancora, ci saranno questi rappresentanti della Enna Kore 
si potrebbe già iniziare un discorso avendo già una base di 
un ordine del giorno in cui c’è la volontà di questo Consi-
glio a portare avanti questa convenzione nell’interesse di 
tutti. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Aveva chiesto di intervenire Giovanni Sinacori. A 
seguire Aldo Rodriquez. 
 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie, signor Presidente. Colleghi Consiglieri. Io non vo-
glio essere ripetitivo, perché poi si rischia anche di sca-
dere nel retorico e sinceramente non lo voglio fare, però 
io penso che quando si va a trattare… Questo Consiglio co-
munale in grado di andare avanti, trattare ed approvare or-
dini del giorno importanti, atti di indirizzo, deliberazio-
ni, ma su questa questione, per esempio, avere un conforto 
dell’Assessore che ha la delega per la pubblica istruzione 
no, vero? È stato trasmesso quest’ordine del giorno 
all’amministrazione comunale, giusto? Noi sappiamo che a 
Marsala si fanno open day con i sottosegretari nazionali 
alla pubblica istruzione e l’assise, Consiglio comunale, 
presente con il suo Presidente, con il Vicepresidente e con 
diversi Consiglieri comunali le forze politiche di questa 
città lo sanno, perché leggono “Itaca Notizie”, “Marsala 
Oggi”, “Marsala.it”, “Marsala Viva”, “Marsala news”, “Mar-
sala c’è”. Signor Presidente, a me onestamente non me ne 
fregava nulla di partecipare ad una riunione con 
l’onorevole Davide Faraone. Nulla, ma io credo che piccoli 
gesti siano importanti per comprendere quale sia veramente 
la volontà politica di un’amministrazione che vuole mante-
nere, perlomeno, rapporti formali corretti. Io vi dirò di 
più. Il discorso che ha portato all’intitolazione dell’aula 
al defunto presidente Sorrentino è stato ottenuto dal Pre-
sidente provinciale del Movimento Cristiano Lavoratori, del 
quale io sono Vicepresidente provinciale … (Intervento fuo-
ri microfono)… Anche tua sorella. Io vi dico che è assolu-
tamente… Determinate questioni, signor Sindaco, mi scusi, 
sono ridicole. Ridicole. Io lo apprendo dalla Stampa che 
viene Faraone a Marsala, nella città della quale sono Con-
sigliere comunale, nella qualità di Sottosegretario 
all’amministrazione per l’open day di un istituto, per i-
naugurare un’aula magna. Benissimo, continuiamo. Stasera 
noi parliamo di un ordine del giorno che deve approvare 
questo Consiglio comunale, ma mi piacerebbe sapere, oltre 
che dal signor Sindaco, oltre che dalla professoressa Cer-
niglia, l’idea anche della professoressa Angileri, che è 
l’Assessore delegato al ramo. Vorrei capire cosa ne pensa, 
per esempio, del fatto che in quest’ultimo periodo la Enna 
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Kore è stata travagliata da alcune questioni che hanno as-
sunto anche un livello di carattere regionale e nazionale. 
Mi riferisco al corso di laurea in medicina che proveniva 
da un Paese dell’Est, con delle refluenze di carattere an-
che penale rispetto a determinate questioni. Io non mi 
scandalizzo di nulla, non ho alcun tipo di problema. Riten-
go che la città di Marsala se riesce ad annoverare tra le 
proprie mura una sezione dell’Università di Enna, ricono-
sciuta a livello nazionale ed internazionale, che ci parla 
di archeologia navale e consente ai nostri figli e ai figli 
dei nostri comprovinciali, ai nostri corregionali, di po-
tersi finire un ciclo di studi, quindi laurearsi a Marsala, 
io sono il primo ad esserne felice. Plaudo ancora una volta 
l’iniziativa di chi per lavoro e per competenza riesce ad 
intercettare alcune questioni e plaudo al passato Consiglio 
comunale che è riuscito, con un lavoro svolto anche da Ele-
onora Milazzo nella qualità di Presidente di una Commissio-
ne e di tutto il Consiglio comunale che poi ha approvato 
l’ordine del giorno, plaudo con tutto il cuore a questo ti-
po di ragionamento. Non ci vuole molto secondo il mio pare-
re quando si tratta di avere un’esposizione esterna di una 
certa importanza, di poter dimostrare di avere una certa 
affinità, una certa forza di coesione. Una città è forte 
quando si riesce ad essere esternamente uniti in un ragio-
namento che ci porta poi alla vittoria. Signor Presidente, 
io la ringrazio per avermi dato la parola. Io nel merito 
non entro, perché preferisco che sia Eleonora Milazzo a 
parlarne, ma avevo il bisogno di esternare questo mio stato 
d’animo. Un mio stato d’animo che non vuole essere polemi-
co, ma credo che sia corretto che alcune cose si indicano 
con chiarezza senza colpi subdoli. In maniera chiara, di-
retta. Penso che sia importante avere sempre il senso 
dell’istituzione. Grazie, signor Sindaco. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, consigliere Sinacori. Il collega Aldo Rodriquez, 
prego! 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Presidente, io non l’avevo salutata. La saluto ora nella 
sua presenza. Sindaco, credo che stasera forse sono prece-
duto nei miei interventi. Siamo nella stessa linea. A me fa 
piacere che la città di Marsala possa avere questa opportu-
nità, però è pur vero che questa Università è un po’ par-
lacchiata(?), pallucchiata(?). C’è qualcosa che non mi sov-
viene di nuovo su questa Università. Sarebbe giusto ed op-
portuno… Va bene il consigliere Arturo Galfano a fare il 
prelievo, ma sarebbe stato giusto ed opportuno che 
l’Assessore al ramo fosse qua ad esplicitare, soprattutto … 
(Parola non chiara)… Di questo Consiglio comunale, come me, 
che sconosceva o sconosce quest’atto deliberativo e sarebbe 
stato giusto ed opportuno, oltre all’esplicitazione, che è 
stata abbastanza chiara, fatta dal consigliere Arturo Gal-
fano, ma che l’Assessore venisse qui in aula a dirci ancor 
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di più alcune situazioni. Credo che questa sia ancora di 
più una manchevolezza da parte dell’Assessore, ma credo - 
lì voglio fare il polemico - che ritenga più opportuno 
l’Assessore essere partecipe ad una presentazione di un li-
bro e non essere qui nell’aula consiliare per discutere di 
una problematica così seria. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Parla di presentazione del libro … (Intervento fuori micro-
fono)… Assolutamente, però nella massima forma abbiamo il 
Sindaco che rappresenta l’intera amministrazione … (Inter-
vento fuori microfono)… Collega, il Sindaco sicuramente fi-
no alla scadenza del mandato c’è, gli Assessori vanno e 
vengono. Gli Assessori vanno e vengono. Io sono contento 
che c’è il Sindaco. La collega Ingrassia, prego! 

 
CONSIGLIERE INGRASSIA 

Grazie, Presidente. Colleghi, Sindaco, Assessore. È chiaro 
che il nostro gruppo è assolutamente favorevole a questa 
iniziativa. Ogni qualvolta si parla di formazione è bene 
che si tenga conto anche dei disagi che tante volte le fa-
miglie devono affrontare nell’investire nella formazione 
dei propri figli. Credo che dare l’opportunità ad una città 
come Marsala, ad una città territorio, ad una città che pe-
raltro ha anche numerosissimi e frequentatissimi istituti 
professionali, gli istituti superiori, Licei. Da tutti que-
sti istituti la maggior parte dei giovani si iscrive 
all’Università. Inizia perlomeno questo percorso. Tante 
volte, purtroppo, il percorso viene interrotto e in alcuni 
di questi casi viene interrotto per motivi economici, per-
ché frequentare l’Università significa spostarsi, significa 
affittare una casa fuori, significa pagare tasse e affron-
tare numerosissime spese. Avere la possibilità di frequen-
tare un’Università di questa levatura, che tra l’altro ri-
sponde anche alla struttura del nostro territorio, alla 
morfologia del nostro territorio, ma anche alla storia e 
alla cultura del nostro territorio. Credo che sia, pertan-
to, assolutamente importante dare questa possibilità ai 
giovani, che dovrebbero o continuare gli studi in questo 
stesso ambito o per la prima volta iscriversi questa facol-
tà. Quindi esprimo il voto favorevole del mio gruppo. Gra-
zie, Presidente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei, collega Ingrassia. Il collega Giuseppe Milaz-
zo. Prego, collega! 
 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri. Scusate se mi 
trovo da questa parte, ma abbiamo finito ora di dire che 
tutto sommato l’idea è quella di fare… Scherzi a parte, una 
battuta ogni tanto ci vuole. Presidente, esprimo il mio vo-
to favorevole… Anticipo il mio voto favorevole assieme alla 
collega Angileri sull’atto deliberativo. Ritengo che tutto 
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quello che può venire a Marsala per portare sviluppo e por-
tare cultura noi non possiamo esimerci dal non farlo. Quin-
di la mia piena convinzione nel votare l’atto deliberativo. 
Certo, ho ascoltato con attenzione l’intervento del collega 
Sinacori. Devo dirti che condivido in pieno, perché è la 
verità, purtroppo è la verità, è l’amara verità. È una ve-
rità amara. Non voglio completamente rimarcarlo. Mi permet-
to solo di dire che lo condivido in pieno e che ho sempre 
sostenuto che in questa amministrazione, caro Sindaco - te 
l’ho sempre detto - c’è qualcosa che non va nel tuo contor-
no, ma sono cose che devi vedere tu però dobbiamo stare at-
tenti alla città che ci guarda. Anche l’altra volta con 
l’assessore Angileri abbiamo avuto problemi e io mi sono 
permesso di dire in aula “Sicuramente non è stata brava a 
saper mantenere, a saper gestire quell’incontro che ha fat-
to e che sicuramente” - non voglio riaprirlo ora – “Ci sarà 
motivo di riparlarne”. Ritornando all’atto deliberativo e 
fermo restando la condivisione di Sinacori siamo favorevoli 
alla votazione dell’atto. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Calogero Ferreri! 

 
CONSIGLIERE FERRERI 

Grazie, Presidente. Sindaco, Assessori, Stampa. Anche noi 
siamo favorevoli, il gruppo del Partito Democratico, alla 
proposta sollevata… Parlo a nome del vicecapogruppo in at-
tesa del capogruppo, quindi noi come gruppo, collega In-
grassia. Sposo appieno il suo ragionamento che ha prodotto 
in aula e soprattutto per i giovani che spesso sono co-
stretti ad abbandonare la nostra città per andare altrove, 
sia per studio che per lavoro, ma principalmente per stu-
dio, in questo atto di indirizzo ed invito anche 
l’amministrazione a sollecitare anche altre facoltà, altre 
Università, di investire sulla nostra città. Questa spero 
che sia una delle tante esperienze che faremo con diverse 
Università, visto che in Sicilia oltre ad Enna c’è Palermo, 
Catania, Messina, ci sono altre sedi di Università, che ma-
gari… Però per molti studenti che non possono spostarsi an-
che ai fini economici possiamo dare l’opportunità di conse-
guire una laurea qui, nella nostra amata Marsala. Il gruppo 
del Pd sposa appieno questa proposta e la vota favorevol-
mente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Sindaco! Ha chiesto di intervenire il Sindaco. Vuoi 
intervenire alla fine, Sindaco? Perfetto, la collega Eleo-
nora Milazzo. Prego, collega! 
 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco, Assesso-
ri e signori della Stampa. Io intervengo ringraziando il 
collega Galfano per i meriti datemi, però in realtà io ho 
sempre lavorato all’interno della Commissione in cui ero 
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Presidente dando merito a tutti i componenti, non soltanto 
a me come Presidente. Vorrei lanciare questo messaggio a 
tutti coloro che sono adesso Presidenti, perché è giusto 
che… La Commissione è composta da diverse persone che lavo-
rano ogni giorno e non è giusto prendersi meriti solamente 
come Presidente, perché lavorano tutti e lavoriamo tutti 
all’interno di quest’aula e all’interno delle aule anti-
stanti. Io voglio dire che mi trovo favorevole insieme al 
mio gruppo per quanto riguarda la vostra proposta, anche 
se, come ha detto bene il collega Sinacori, a prescindere 
dal fatto che neanche io come ufficio di presidenza, essen-
do la quinta carica a Marsala, non sono stata invitata in 
presenza del Sottosegretario, ma non importa. Questa insie-
me a tutte le altre volte che non sono stata invitata. Non 
ci tenevo neanche, perché non faccio parte del Pd, quindi 
sinceramente tutto questo piacere di incontrare il Sottose-
gretario non lo avevo neanche, però avrei avuto il piacere 
comunque di essere invitata ad un evento che riguardava la 
mia città e di cui io sono rappresentante dei cittadini. 
Indipendentemente da questo, io vorrei chiedere al Sindaco 
di andare a valutare l’eventuale incompatibilità con il 
fatto che noi come Comune siamo soci del Consorzio Univer-
sitario di Trapani. Non vorrei che ci fossero delle inter-
ferenze. Pongo il quesito. Io non sono competente in mate-
ria, però andare a verificare se ci sono delle incompatibi-
lità con questa nostra società al Consorzio Universitario. 
Nonché vorrei che al termine dell’approvazione di questo 
ordine del giorno, di cui mi auguro che il massimo consesso 
civico ne dia oggi atto, di poter valutare insieme 
all’amministrazione anche i termini con cui andare a stipu-
lare questa convenzione. Non voglio che venga fatto un la-
voro solamente all’interno del Comune e poi portato qua il 
piatto pronto che noi dobbiamo approvare, ma che si lavori 
anche con i capigruppo, con l’ufficio di presidenza, con le 
persone comunque che rappresentano questa aula. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie, collega Milazzo. Prego, Sindaco! 
 

SINDACO 
Caro Presidente e cari consiglieri tutti, non c’è dubbio 
che quando tu fai la Dirigente e l’Assessore può darsi che 
un po’ di confusione possa succedere. Il Sottosegretario 
non è stato invitato dall’amministrazione. È andato in una 
scuola. Si può discutere se è il caso che il Sottosegreta-
rio vado in una scuola o meno, ma è stato invitato da una 
scuola per inaugurare una palestra o qualcosa che era stato 
fatto. Difatti, come vedete, gli inviti, alcuni inviti che 
sono stati fatti, sono stati fatti direttamente dal Diri-
gente e non dall’Assessore. Quindi dobbiamo distinguere le 
due cose, altrimenti… 

 
CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

La scuola è di proprietà del Dirigente? 
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SINDACO 

No, non sto dicendo questo. Io non sto dicendo questo. 
 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Noi abbiamo inaugurato delle aule insieme al Presidente del 
Consiglio nella precedente consiliatura e siamo stati tutti 
presenti. Quindi non è proprietà… Può inaugurare la sua 
stanza a casa ed invita chi vuole, però non è sua proprie-
tà. Chiudo. 
 

SINDACO 
Io sono del parere… Perché le scuole sono dei cittadini e 
debbano essere aperti a tutti cittadini, attenzione. Quindi 
figuriamoci se il Dirigente può pensare… Dico tanto per 
differenziare un po’ l’amministrazione dal Dirigente … (In-
terventi fuori microfono)… In questa discussione di questo 
atto di indirizzo non credo che c’era bisogno che ci fosse 
l’Assessore al ramo, questa è una cosa più amministrativa. 
Poi si vedrà cosa fare. Io, però, devo dire la mia, come la 
penso per le piccole Università, perché credo che sia giu-
sto dirlo e poi possiamo fare tutte le riflessioni possibi-
li e immaginabili. È vero che i nostri ragazzi se avessero 
l’Università qua a Marsala forse sarebbe meglio, ma noi 
dobbiamo avere certezza, sicurezza e qualità. Io personal-
mente sono perché le piccole cose non sono di qualità molto 
spesso. È giusto? Quindi non sempre avere un corso di lau-
rea per dieci, venti persone sia sinonimo di qualità. Il 
rischio potrebbe essere anche un qualche cosa di sottoban-
co, così vengono chi all’Università importante non riesce 
ad andare e venga qua. Io non vorrei ai miei ragazzi, ai 
miei concittadini, dare una laurea tanto per, perché alla 
fine significa che chi può se ne va a Milano, se ne va ad 
Oxford - questi sono quelli che trovano lavoro - chi non 
può rimane nella propria piccola città, senza avere una 
laurea di qualità. Noi dovremmo mediare ed avere entrambe 
le cose. C’è l’atto di indirizzo del Consiglio comunale e 
ne prendo atto di questo, su questo non c’è dubbio, perché 
è l’espressione massima del pensiero della città, quindi se 
è possibile fare convenzione con l’università di Enna con 
tutte quelle cose che il Consigliere ha accennato… Sono mie 
perplessità, perché prima di dare un ok a qualsiasi cosa 
vogliamo sapere se i Professori, i Dirigenti, abbiano qual-
che problema con la giustizia. Su questo non c’è dubbio, 
perché è fondamentale. Il mio pensiero sulle piccole Uni-
versità che non so quanto siano veramente buone per i no-
stri ragazzi, perché apparentemente… Io prendo atto di que-
sto, farò di tutto perché questo venga portato avanti, però 
credo che sia giusto che facciamo una riflessione se serve 
qualcosa, perché qualche Professore invece di stare a Pa-
lermo, a Messina o a Milano venga qua ogni tanto e non dare 
lezione di qualità. Noi dobbiamo pretendere che i nostri 
ragazzi abbiano più borse di studio e poter frequentare 
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un’Università che dà qualità. Questo è il mio pensiero, pe-
rò. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Brevemente, collega Eleonora Milazzo. 
 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Sì. Grazie, Presidente. Solamente per puntualizzare una co-
sa, di cui non mi trovo d’accordo, ovvero che una piccola 
Università non dà un buon insegnamento o comunque non dà … 
(Intervento fuori microfono)… No, sono punti di vista, però 
le dico ho un’esperienza che riguarda particolarmente me, 
perché ho tantissime persone vicino a me che sono laureate 
a Marsala in enologia e le posso dire che i migliori enolo-
gi escono da Marsala, nonostante sia un’Università a numero 
chiuso, con pochissimi ragazzi. Solitamente sono 30, 35 
all’anno come iscrizioni. Questi ragazzi spesso vanno anche 
in Australia, in altri posti hanno tantissimi riconoscimen-
ti. Quindi non è detto che un’Università debba essere af-
follatissima, ma deve essere composta da Professori che 
siano in gamba e che siano competenti. Questo è il mio pun-
to di vista, ovviamente ognuno ha il proprio. Io condivido 
l’idea di andare a rivedere insieme eventualmente la con-
venzione ed andarla a valutare, però nello stesso tempo ri-
mango ferma sulla mia posizione, ovvero che non è detto che 
la piccola Università è uguale a poco profitto, anche per-
ché mi diceva prima il collega Galfano che sono circa tre-
cento gli scritti, quindi non è che si parla… Già laureati, 
quindi comunque non sono pochi. Non sono pochi. Grazie. 

 
SINDACO 

Presidente, posso? 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, Sindaco! 
 

SINDACO 
Io sto facendo un discorso in generale. Per l’amor del cie-
lo, questo è l’atto di indirizzo del Consiglio comunale. Ne 
prendo atto e faremo di tutto perché si possa fare, però ci 
dobbiamo preoccupare complessivamente nel dare qualità ai 
nostri ragazzi, altrimenti rischiamo di fare… Chi si laurea 
a Milano, Palermo, a Genova e cose varie ha una qualità di-
versa rispetto ai nostri ragazzi. Noi dobbiamo pretendere… 
Dico un’altra cosa, dobbiamo pretendere che i nostri ragaz-
zi che si laureano qua devono avere la stessa qualità, la 
stessa esperienza. Faccio l’esempio della medicina. Io farò 
di tutto perché non ci sia una laurea in medicina nella no-
stra Provincia… Perché sicuramente la laurea in medicina è 
di teoria e pratica. La pratica nei nostri ospedali si ri-
schia di avere Medici senza aver visto mai degli interventi 
di una certa importanza. Se questo lo coniugavamo per altre 
situazioni in linea di massima… Poi se è possibile avere la 
laurea in agricoltura è una cosa un po’ diversa, perché noi 
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abbiamo una tradizione diversa, cioè ragazzi che vengono da 
una situazione… Il mio discorso è un discorso generale, poi 
su questo possibilmente chi si laurea qua, chi si specia-
lizza qua, avendo noi un retroterra culturale diverso può 
darsi che vengono fuori… Dico, attenzione, non deve diven-
tare una cosa che vale per tutti. Questo è il mio pensiero. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Possiamo procedere, colleghi? Va bene. Il dibattito è chiu-
so. Segretario, procediamo con la votazione sull’atto di 
indirizzo in discussione, iscritto al punto sette 
all’ordine del giorno. Per appello nominale. 
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 

 
Hanno votato n. 23 Consiglieri: Sturiano, Vincenzo, Alagna 
Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Chianetta 
Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriguez Mario, Arcara Leti-
zia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, An-
gileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo 
Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Alagna Luana. 
 
Hanno votato no nessun Consigliere. 

 
Si sono astenuti n. 01 Consiglieri: Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 06 Consiglieri: Coppola Flavio, Vinci Anto-
nio, Meo Agata Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Pic-
cione Giuseppa, Licari Linda. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di votazione, quindi sull’atto sette iscrit-
to all’ordine del giorno, relativo alla convenzione con 
l’Università di Enna Kore prendono parte alla votazione 24 
Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 
l’approvazione 13. La proposta viene approvata con 23 voti 
favorevoli e uno astenuto. Si è astenuto il collega Aldo 
Rodriquez. Dico per la Stampa, in modo tale che… Visto che 
qualcuno si lamenta che il Consiglio sta lavorando 
all’unanimità una voce in dissonanza ogni tanto ci può pure 
stare. Se vuole per dichiarazione di voto le do la possibi-
lità. 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Credo che dal mio intervento fatto poc’anzi si evinceva 
questa mia titubanza, perché non conoscendo bene la mate-
ria, non conoscendo bene l’atto deliberativo, mi sembrava 
opportuno astenermi su un qualcosa che conoscevo poco. La 
motivazione per cui mi sono astenuto è questa, non perché 
non credo ad un discorso di sviluppo. Solo per questo. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Arturo Galfano! 
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie, Presidente. Colleghi, signor Sindaco. Innanzitutto 
ringrazio i colleghi per l’esito della votazione. Vorrei 
fare qualche piccola precisazione in base al discorso che 
ha fatto il collega Calogero Ferreri. Calogero, nella parte 
finale della nota dico che questa potrebbe essere una pre-
messa con l’input che domani si potrebbero aprire altri di-
partimenti o altre facoltà. Sindaco, sul fatto delle picco-
le Università in generale, come ha detto lei, d’accordo, 
però stiamo parlando di una Università che io, ripeto, da 
quello che leggo su Internet è una delle facoltà più stima-
te in Italia. È assurdo, ma è così e non sapevo neanche io 
di questa importanza che, mi dicono, è la quarta in Italia. 
Sui Professori, sulla qualità che diceva lei, potrei essere 
d’accordo, ma stiamo parlando di archeologia navale. Noi 
viviamo in una città, in un paese, in una Provincia, in una 
Regione, dove esprimiamo le massime menti riguardo a questa 
materia. I Professori della facoltà archeologia navale di 
Trapani si chiamano Sebastiano Tusa, che ha fatto dei 
master ad Oxford addirittura, ha tenuto come Professore lì, 
è stato qualunque parte del mondo. Parliamo di Franco Torre 
- l’Assessore conosce personalmente - a livello mondiale. 
Quindi sulla qualità dei Professori mi permetto di dissen-
tire… No, no, no, va benissimo, il discorso era in genera-
le. Sindaco, completamente. Sul fatto anche come piccola 
Università. Un’Università che ha dato 300 laureati e queste 
300 persone andrebbero a fare già un minimo  di300 studenti 
che andrebbero a rafforzare… A fare la specializzazione. Io 
avevo, però, un’alternativa, perché… Qui mi può aiutare 
l’Assessore. Con il professore Franco Torre, con cui mi le-
ga, oltre l’amicizia, la stima - siamo stati colleghi per 
vent’anni - stiamo preparando il Quinto Polo. Più di me ci 
ha lavorato l’assessore Cerniglia. Stiamo lavorando con 
l’assessore Cerniglia per non farci fregare da Trapani. È 
inutile ora nasconderlo. Quindi io sto aggirando l’ostacolo 
con la convenzione di Enna Kore per questo motivo. Perché? 
Perché se facciamo il Quinto Polo universitario a Trapani 
ancora una volta Trapani darà la sede dell’Università e ci 
darà qualche distaccamento o qualche dipartimento, come si 
chiama in questi termini, e ci ruberà come ci ha rubato 
l’aeroporto e come ci vuole rubare le saline che vuole in-
testarsi a Marausa o a Paceco. Un’ultima precisazione. Con-
sigliere Rodriquez, ognuno è libero di votare come crede, 
ma se tutti i Consiglieri ci asterremmo tutti, perché non 
conosciamo a fondo gli argomenti non porteremo mai a termi-
ne nulla. Liberamente, assolutamente. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Signori, scusate, avete partecipato al voto? Ha partecipato 
al voto? Io voglio dire una cosa, il dibattito è chiuso. 
C’era stato un momento dove si poteva discutere sull’atto 
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deliberativo e nessuno chiede di intervenire. Ad atto ap-
provato dobbiamo aprire un dibattito, non lo consento … 
(Intervento fuori microfono)… Trenta secondi, se vuole nuo-
vamente spiegare. Trenta secondi. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ 

No, no, io non debbo spiegare niente. Io semplicemente sto 
dicendo siccome non conosco e credo che sia questa corret-
tezza e non perché non volevo… Io per correttezza non cono-
scendo affatto l’atto deliberativo personalmente mi sono 
astenuto, perché non conosco, ma non perché non credo. L’ho 
sottolineato. Credo che sia una… 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. A me dispiace apprendere che non conosce l’atto 
deliberativo. Questo mi dispiace, perché è un atto che è da 
quattro mesi inserito all’ordine del giorno. Quanto meno il 
dovere di studiare gli atti ognuno di noi lo deve avere. 
Non può essere questa sicuramente la giustificazione da 
parte di un collega … (Intervento fuori microfono)… Assolu-
tamente, io posso dire “Mi astengo”. Approvato il punto 
sette. Colleghi Consiglieri, passiamo in ordine al punto 
quattro. 
 

Punto numero 4 all’ordine del giorno 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiede di intervenire la collega Letizia Arcara, ne ha la 
facoltà. Prego, collega! 

 
CONSIGLIERE ARCARA 

Grazie, Presidente, per avermi dato la parola. Chiarisco 
che questa mozione segue ad una proposta che era già stata 
avanzata del 2009, relativamente alla denominazione 
dell’aeroporto. Ora comprendo molto bene che il cambio del-
la denominazione non certamente agevolerà il flusso turi-
stico, per carità, perché quest’ultimo necessita di una 
grande strategia di intervento, ma quanto meno servirà an-
che a far conoscere la nostra città altrove. Questo è fon-
damentale di importante. Guardate, colleghi, non è per cam-
panilismo che ciò si vuole fare, ma per amore della nostra 
città. L’aeroporto dista appena 800 metri dal nostro terri-
torio, quindi io ritengo che ci siano davvero i presupposti 
perché ciò possa accadere. Vi chiedo di votare questa mo-
zione, perché noi abbiamo Marsala, Assessore. Lo facciamo 
per questo, esclusivamente. Ripeto, è una proposta che già 
era stata inoltrata da me e dal gruppo PPE di cui allora 
facevo parte e assessore Pino Milazzo. Ritengo che sia il 
caso e che si dia seguito a questa proposta. Attiviamo tut-
ti i mezzi possibili perché ciò possa accadere. Grazie, 
Sindaco. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Collega Pino Milazzo, prego. Ne hai la facoltà. 
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CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, signor Sindaco. 
Questa sarà la quarta o la quinta mozione che voto in que-
sto Consiglio comunale. Io la voto sempre, sono sempre di-
sponibile a votarla, perché in ogni amministrazione il no-
stro desiderio sarebbe quello sempre che l’aeroporto di 
Trapani diventasse anche Marsala, anche se abbiamo il nome 
di Birgi. Una volta - mi pare che è stato in quest’aula - 
ci hanno detto che in tutti gli aeroporti va messo sempre - 
forte l’Assessore - il nome della contrada dove sorge. Così 
mi dicono. Presidente, ci sarebbe da fare un ragionamento 
sull’aeroporto così lungo che, a mio avviso, una mozione 
non merita neanche di andare a fare i vari ragionamenti che 
si sono sempre fatti in questo Consiglio comunale 
sull’utilità o meno dell’aeroporto. Questo lo abbiamo detto 
più volte e, purtroppo, ci puntiamo tutti, tutti ce lo spe-
riamo che vadano sempre in aumento le linee aeree, per cui 
preferiscono trattarla. Solo per dire una cosa. Se ci sono 
realmente… Vorrei vedere se questa è l’ultima mozione che 
voto e che possa arrivare finalmente ad un risultato fina-
le, Sindaco, perché sennò diventa… Votiamo la mozione, do-
mani esce l’articolo e il Consiglio comunale… Però, di fat-
to, nella sostanza sono passati 15 anni e vedo sempre che 
quest’operazione non si deve fare. Se ci sono le condizioni 
e se queste condizioni c’è bisogno di un apporto anche mas-
siccio… Perché molto spesso le cose si ottengono anche con 
la forza del Consiglio comunale. Noi siamo qua, abbiamo 
sempre dato la nostra piena disponibilità su queste cose, 
però guidateci, perché di fatto dovreste essere voi a gui-
darci. Noi possiamo, come sta facendo la collega Arcara, 
sensibilizzare fortemente affinché voi vi attivate nelle 
sedi opportune. Se nelle sedi opportune c’è necessità di 
una forza massiccia io ritengo che tutti o tutta Marsala è 
disponibile pure a partecipare. Vedete un pochettino a che 
punto sono le cose. L’altra volta le ricordo pure che il 
collega Vinci, che a suo tempo, quando era amministratore 
di lui, ha portato anche avanti questa cosa, si era anche 
un po’ incavolato dicendo che quello che lei aveva fatto 
già era stato percorso, considerato tra l’altro che si 
tratta di un Consigliere comunale della vostra stessa mag-
gioranza. Su queste cose sicuramente non c’è maggioranza 
che tiene. Vedete eventualmente dove allora è stato lascia-
to quel lavoro ed andare di lì in avanti, anziché ripropor-
re tutto da capo, per quello che ho capito l’altra volta. 
Ripeto, io non mi sono mai interessato dal punto di vista, 
anche quando ha avuto la possibilità di fare 
l’amministratore, intrinseco della cosa, perché mi occupavo 
di altre cose, però dico vedete un pochettino se ci sono le 
condizioni di porre fine una volta e per sempre a questo 
benedetto cambio di nome. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Prego, Calogero Ferreri! 
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CONSIGLIERE FERRERI 

Grazie, Presidente, per avermi concesso di nuovo la parola. 
Sposo appieno la mozione presentata dalla nostra collega 
Letizia Arcara e credo che sia il pensiero di tutta la cit-
tà, non soltanto di questa assise, ma di tutti coloro che… 
Per me è la prima volta che voto questa mozione per la de-
nominazione dell’aeroporto, ma credo che a Marsala non sol-
tanto l’aeroporto in questi anni abbia preso il nome di una 
contrada marsalese come l’aeroporto di Birgi, conosciuto 
magari a Trapani, ma la contrada è marsalese, ma invito an-
che il Sindaco… C’è un’altra anomalia nella nostra città, 
le saline di Ettore Infersa e non le saline di Marsala. 
Cerchiamo di prenderci in mano prima che magari altri, come 
dicevo dello Stagnone, possano approfittarne per fare le 
saline di Trapani. Come l’aeroporto diventa Marsala Trapani 
e le saline sono di Marsala. Invito questa amministrazione… 
Avevo fatto anche… Lo abbiamo fatto in campagna elettorale, 
ma lo ricordo anche a me stesso. All’uscita dell’aeroporto 
riprendiamoci con la segnaletica stradale il nostro confi-
ne. Abbiamo due arterie che portano a Marsala, abbiamo 
quella che costeggia lo Stagnone, che è Marsala Nord. Pos-
siamo fare con un’uscita autostradale… Cosa viene? Le sali-
ne, isola di Mozia, centro storico. Dall’altra parte credo 
che abbiamo il versante sud, ospedale, area industriale e 
lidi. È successo ad un amico che era da anni che non veniva 
a trascorrere le vacanze a Marsala, prendendo la strada che 
costeggia lo Stagnone non è arrivato più al lido Signorino. 
La segnaletica stradale soprattutto perché … (Intervento 
fuori microfono)… No, no, non è arrivato più. Qualcuno di 
noi è sceso a Marsala per prolungare al lido Signorino. Il 
discorso è – concludo - ci sono molti turisti del Nord Eu-
ropa che scendono qui a Marsala per fare Kitesurf nel vil-
laggio Santa Maria di fronte l’isola Santa Maria e molti 
dicono se l’aeroporto e di Trapani, uscendo dall’aeroporto 
vanno a Santa Maria, loro sono stati a Trapani e non a Mar-
sala. Quindi l’idea di uscire… Al di là della denominazione 
dell’aeroporto che sono d’accordissimo, uscendo 
dall’aeroporto riprendiamoci il nostro territorio. Uscendo 
dalla rotonda c’è Marsala Nord e Marsala Sud. Grazie, Pre-
sidente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto di intervenire Giovanni Sinacori e successiva-
mente Rosanna Genna. 
 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor Presidente, grazie ancora per la sua attenzione. De-
sidero dire velocemente due cose. La prima, io non l’ho vo-
tata questa mozione prima, perché non ero Consigliere comu-
nale, però ho sottoscritto la prima petizione e raccolta 
firme e mi è stata portata per la sottoscrizione dal sena-
tore Pietro Pizzo, al quale stasera voglio dare un applau-
so, perché io ho sottoscritto quella petizione. Era intito-
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lata in questa maniera, indirizzata all’ENAC e al Ministero 
dei Trasporti, “Aeroporto Trapani Birgi diventi Trapani 
Marsala”. Proprio così. Quindi è già una questione della 
quale parliamo da diverso tempo. Prendo spunto per dire 
questo, che bene affatto il gruppo di Cittadini non Sudditi 
a riproporla formalmente, perché di queste cosa ne abbiamo 
parlato diverse volte. Dobbiamo dare atto a Lucia Cerni-
glia, che è stata precisa l’altra sera nell’esporre tutto 
il suo excursus quando ci ha parlato dei suoi incontri con 
il Direttore di Airgest, dell’aeroporto. Ci deve far ri-
flettere una cosa, consigliere Arcara. Il fatto che proba-
bilmente questa cosa che noi stiamo portando avanti, molto 
importante, ci potrebbe anche fornire una chiave importante 
per intervenire nel contratto di co-marketing. Mi spiego 
meglio. In questi giorni abbiamo visto che, tranne Trapani, 
Marsala, Egadi, San Vito lo Capo e qualche altro Comune, 
Erice, ci sono ancora molti Comuni che non hanno versato le 
loro quote, un po’ è l’Iva, un po’ è completamente la quo-
ta. Questo perché? Parliamone chiaramente. Ci sono alcuni 
Comuni dei 24 della nostra Provincia che non hanno interes-
se o hanno un interesse relativo, perché sanno che… Chiara-
mente Marsala, Trapani, Erice, San Vito lo Capo, devono per 
forza di cose mantenere questa situazione. Dico io se pro-
viamo a capire se la dizione Trapani Marsala può essere ap-
petibile per tutti cambiandola. Io sono… Diverse volte, 
perché mi piace e perché ho parenti, sono andato in Salen-
to. A Brindisi si scendeva all’aeroporto del Salento. Non 
si scendeva a Brindisi. Poi si chiama in una determinata 
maniera l’aeroporto di Brindisi, però dico lì si scende 
all’aeroporto del Salento. Si atterra all’aeroporto del Sa-
lento. Hanno tipicizzato una zona in maniera molto forte. 
Il campanilismo di Brindisi, di Ostuni non esiste, perché 
sanno che il bene comune prevale sul bene personale. Forse 
su questa questione per non farlo diventare solo un totem… 
Capisco io e penso che sia anche legittimo che un gruppo 
politico che ha iniziato un ragionamento… Non a caso ho 
parlato del senatore Pizzi che ha rappresentato il Partito 
Socialista Marsala e, di fatto, non può diventare una 
querelle fra due gruppi della stessa anima… Due anime dello 
stesso partito, per cui dico benissimo ha fatto Letizia Ar-
cara. Io sono contento che stasera se ne parli, così come 
sono grato all’Assessore per il lavoro che ha svolto e ha 
continuato rispetto a quello che… Forse sarebbe opportuno 
ormai uscire da questo giro di questioni che abbiamo capito 
che, forse, tecnicamente non è facile raggiungere. A questo 
punto giochiamoci la carta, vediamo se riusciamo anche ad 
essere capofila, non contro Trapani, perché altrimenti sca-
dremmo in quella lotta campanilistica che noi stessi abbia-
mo sempre detto che non giova a niente e a nessuno, ma a 
fare… Proviamo a fare una proposta che possa essere appeti-
bile a Mazara, a Castelvetrano e a tutto il resto, in ma-
niera da insieme… Mentre gli altri guardano a questa dispu-
ta che, onestamente, in questo tempo è stata solo sui gior-
nali o sulle intenzioni, magari poi dicono “Noi che stiamo 
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a fare? I servi sciocchi rispetto a questa faccenda?”. Ne 
approfittano. Eppure è normale che sia così. Forse proba-
bilmente sarebbe opportuno mettere in moto una serie di 
questioni che ci portino, uno, a chiarire i rapporti con 
questo contratto di co-marketing per far sì che questa com-
pagnia o altre compagnie possano essere interessate 
all’aeroporto e fare una proposta che sia veramente impor-
tante per lo sviluppo. Per quanto mi riguarda, consiglieri 
Arcara, sono favorevole a questa mozione. Scusate se mi so-
no dilungato sul ragionamento. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Rosanna Genna, prego! 
 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie, Presidente. Signor Sindaco, signori Assessori. In-
nanzitutto volevo ringraziare il collega Arturo per la sen-
sibilità mostrata con quell’ordine del giorno, quella mo-
zione relativa all’Università. L’ho votata favorevolmente 
per questo. Al di là di questo ringrazio anche la collega 
Arcara per questa mozione che più volte mi accingo a votare 
in quest’aula ricordando a tutte le amministrazioni che si 
susseguono sull’importanza del nome di questo aeroporto. 
Possiamo fare anche di più, assessore, amministrazione e 
sindaco. Potremmo anche non avere il nome, ma avere un uf-
ficio turistico all’interno dell’aeroporto che permettereb-
be già al turista che scende di valutare l’opportunità di 
venire a Marsala, con un’apposita rete vinta tra i vari en-
ti, organizzare anche dei tour di un giorno per far cono-
scere anche la città di Marsala, che già è importante in sé 
per sé e per la sua storia. Io voto favorevolmente l’ordine 
del giorno… La mozione, chiedo scusa. Nello stesso tempo 
credo che non mancherà questa amministrazione di farsi ca-
rico affinché, se è possibile - io so che è impossibile - 
quanto meno avere il nome sull’aeroporto di Marsala e non 
di Trapani. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono altre richieste di intervento? 
 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Posso, Presidente? 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, collega Gandolfo! 
 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Volevo, prima di votare l’atto, capire cosa stiamo andando 
a votare e se è un voto utile per votare, perché se dobbia-
mo votare una mozione solo ed esclusivamente per dire “Ab-
biamo fatto la mozione”… Volevo capire dal punto di vista 
tecnico, dal punto di vista concreto, cosa possiamo fare, 
perché io so… Da quello che so io a quanto pare dipende dal 
Sindaco di Trapani, che è contrario. Volevo conferma dal 
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nostro Sindaco, se effettivamente è un problema che nasce 
dal Sindaco di Trapani oppure è un problema di altro gene-
re. Solo così penso che ci possiamo attivare per realmente 
risolvere la problematica. Invito il Sindaco ad attivarsi e 
se realmente è un problema che è legato al Sindaco di Tra-
pani di attivarsi a fare un incontro con il Sindaco di Tra-
pani per cambiare il nome e trasformarlo da Trapani Birgi a 
Trapani Marsala. Non togliamo niente a Trapani, quindi non 
capisco il motivo per cui non si può fare questa cosa. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Tanto per chiudere la discussione. Di sicuro dobbiamo di-
fendere, come già è stato detto in quest’aula, Sindaco, il 
nostro territorio nei confronti di chi non solo si appro-
pria di quello che è il proprio patrimonio, ma indebitamen-
te fa passare per proprio patrimonio quello che nemmeno è. 
Mi è capitato di vedere un gruppo, una decina di turisti, 
provenienti da Torino all’interno del centro storico della 
nostra città. Mi ha fatto piacere fermarmi due minuti con 
loro e chiedere da dove provenissero, perché si stavano 
complimentando tra di loro, visto che erano stati prima a 
Palermo… La loro residenza era Castellamare del Golfo, tan-
to per essere chiari, perché si erano divisi la parte Pa-
lermo con la parte provincia di Trapani. Si sono complimen-
tati, visto che stavano anche a Palermo, hanno fatto il gi-
ro del palermitano e della provincia di Trapani, come fosse 
pulita la nostra città. Nel girare nel loro percorso turi-
stico avevano in mano un libro, un depliant, di una nuovis-
sima casa editrice che si occupa di turismo che consiglia i 
posti da visitare e dove andare. Io mi sono fatto anche le 
foto. Lonely Planet. La cosa che mi ha colpito è che questi 
turisti rimangono impressionati dalla bellezza di Mozia, 
dello Stagnone, ma stavano parlando di Mozia e dello Sta-
gnone come se fosse saline di Trapani. Ho detto “Scusate, 
perché parlate di Mozia e dello Stagnone che ricadono to-
talmente all’interno della città di Marsala, nel territorio 
della città di Marsala, come se fosse qualcosa che a che 
fare con la città di Trapani?”. Mi hanno detto “Non è che 
lo diciamo noi, ce lo dice la nostra guida”. Al che ho det-
to “Scusate, posso vedere?”. Sindaco, ho visto e mi sono 
fatto anche le foto. C’è Marsala con i siti da visitare. Le 
dico cosa consigliano di visitare, per esempio, Marsala. 
Museo archeologico Baglio Anselmi, complesso monumentale 
San Pietro e basta. Saline di Trapani cosa vedere. Mozia, 
museo Whitaker, museo saline Ettore Infersa. Parliamo sali-
ne di Trapani. Mi sembra che sia arrivato il momento e il 
tempo con le carte alla mano di diffidare di tutto e per 
tutto, anche di chi scrive in maniera impropria e fa passa-
re qualcosa che è patrimonio di questa città come se fosse 
patrimonio di altri. Io ritengo che questo non lo possiamo 
più consentire, infatti mi sono preso, caro Sindaco, pro-
prio tutti gli appunti, ho fotografato, perché ritengo che 
un’azione di questo tipo vada fatta. Così come si sta fa-
cendo passare il messaggio come se il territorio di Trapani 
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fosse all’interno… L’aeroporto di Trapani è all’interno del 
territorio della città di Trapani e non è così, perché si 
trova a Marsala, ma si trova ad appena 200 metri in via 
d’aria del centro abitato marsalese, quando la più vicina a 
casa che ha a che fare con la città di Trapani si trova 
quanto meno, non esagero, a quattro, cinque kilometri di 
distanza. Dobbiamo andare a Marausa. Per essere chiari. Ma-
rausa è nostra, però io parlo… Lido è nostra, Marausa è di 
altri. Quindi Salinagrande ed altro. Ritengo che sia arri-
vato il momento attraverso una campagna di pubblicizzazio-
ne, di promozione… La promozione, a mio avviso, colleghi 
Consiglieri, va fatta all’interno anche di quella operazio-
ne di co-marketing dove si promuove la città di Marsala e 
paghiamo 366.000 euro. Pubblicizziamo la città di Marsala 
che è ad appena 200 metri dall’aeroporto. Lo possiamo dire, 
così come possiamo dire che è a 200 metri dall’aeroporto, 
invece Trapani si trova a cinque, sei kilometri. Anche dal 
punto di vista logistico non è che stiamo dicendo fesserie. 
Stiamo dicendo la pura e vera realtà. Non possiamo più per-
mettere a nessuno di appropriarsi di quello che è della no-
stra città, Sindaco. Prego! 
 

SINDACO 
Caro Presidente, hai ragione, avete ragione, abbiamo ragio-
ne tutti. Io, però, devo far ricordare, perché mi sembra 
giusto quando si dicono alcune cose, da chi è stata ammini-
strata questa città, da chi ha fatto il Sindaco qua che era 
Presidente della Provincia e che sicuramente se adesso sui 
libri scrivono questo è perché anni di storia probabilmen-
te… Non è che si scrive dalla mattina alla sera, perché 
questa mattina si sono inventati e hanno scritto. Sicura-
mente nei decenni precedenti chi ha amministrato questa 
città e questa Provincia se ne è impipato di Marsala. Dopo-
diché chi scrive il libro… È un po’ come i garibaldini. Si 
scrive la biografia dopo un po’ di anni. Se adesso qualcuno 
si permette di scrivere questo è perché per anni chi doveva 
difendere questa città non l’ha difesa. Noi sicuramente ci 
stiamo lavorando, perché possano cambiare alcune cose, ma 
dobbiamo avere l’onestà intellettuale, altrimenti ci pren-
diamo in giro, di dire che questo è frutto di chi ha ammi-
nistrato la città e la Provincia per anni, dove sicuramente 
si sono impipati della nostra città. Fatto questo, vedremo 
insieme… Il consigliere Vinci l’altra volta ha detto che 
aveva lavorato. Debbo dire ancora una volta che nel giro 
per il mondo le precedenti amministrazioni si sono litigate 
con tutto il mondo. Stiamo ricominciando da capo ad inter-
loquire… Rapporti normali con le altre amministrazioni, re-
gionali e nazionali, per dire che noi vogliamo interloquire 
nell’interesse della nostra città, senza litigarci con nes-
suno, perché quando ci si litiga si può vincere e si può 
perdere e chi perde, molto spesso, viene dimenticato dagli 
altri. Questo è il mondo intero. Qua ci sono tanti Consi-
glieri che hanno fatto i Consiglieri da tanti anni. Io dico 
mettiamoci una pietra, lavoriamo tutti insieme per il futu-
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ro, sapendo che ci troviamo in questa condizione per re-
sponsabilità di chi ha amministrato – insisto - la città e 
la Provincia per anni. Dopodiché qualcuno si alza e scrive, 
perché verosimilmente qualche anno fa sono andati alla Pro-
vincia a dire “Dove si trova Mozia?” e qualcuno avrà detto 
“Mozia si trova Trapani”. Può darsi – ho un’idea anche - 
che probabilmente dicendo Trapani, in provincia di Trapani, 
qualcuno poi ha detto Trapani, comune di Trapani, è passato 
questo messaggio sbagliato verosimilmente. Spero e mi augu-
ro che sia in questo modo e che non sia in altro modo … 
(Intervento fuori microfono)… Spero e mi auguro voglio dire 
per essere abbastanza buono. Lavoriamo insieme per vedere 
se possiamo invertire questa situazione. Noi lo stiamo fa-
cendo ricominciando da capo. L’Assessore ha detto l’altra 
volta quello che abbiamo fatto. Va tutto bene quello che 
noi insieme possiamo fare. Se è possibile cambiare il nome, 
se è possibile mettere Birgi, come diceva il Consigliere, 
per interessare tutta la Provincia o Trapani Marsala lo 
stiamo facendo, sapendo che è una cosa più complicata, per-
ché una volta che qualcuno negli anni passati lo ha nomina-
to Trapani tornare indietro non è una cosa facile. Non cre-
do che dipende solo dal Sindaco di Trapani, con cui già ho 
interloquito e cose varie. Lavoriamo insieme, sapendo però 
che è responsabilità – lo dobbiamo anche dire - di chi ha 
amministrato questa città e questa Provincia dagli anni 
precedenti. Mi fermo qua. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Io ritengo, Sindaco, che quello che è stato… Penso che 
quello che vuole fare questo Consiglio comunale e che fino-
ra ha fatto non è quello di lavorare contro qualcuno, ma è 
quello di lavorare in sinergia con l’amministrazione, per-
ché assieme sicuramente possiamo fare forza comune. Sotto 
questo aspetto sia chiaro, Sindaco. È arrivato in un momen-
to tale dove ritengo che la città… Condivido quello che è 
stato detto anche da lei, lo condivido in parte. È come di-
ce, perché nessuno può negare che questa è Provincia di 
Trapani. Noi facciamo parte della Provincia di Trapani. 
Quindi su questo equivoco, in buona fede o in malafede, c’è 
chi ci ha giocato e continua ancora tuttora a giocarci. Io 
continuo a dire in malafede. Ritengo in malafede o in buona 
fede, più in malafede che in buona fede. Se scrivono le se-
rie di Trapani di sicuro le saline non sono a Palermo, sono 
in provincia di Trapani. È quello che mi sono sentito ri-
spondere, tanto per essere chiaro. Quando si parla esclusi-
vamente Mozia, museo Whitaker, Stagnone e le nostre saline 
che fanno da scenario non possiamo parlare sicuramente di 
Trapani, ma si trova esclusivamente in un territorio che 
quello della città di Marsala. Prego! 
 

CONSIGLIERE SINACORI 
Delle volte una mozione, un ordine del giorno, un atto di 
indirizzo, stimola un dibattito che è altamente positivo e 
va raccolto, secondo il mio parere, nel momento in cui vie-
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ne posto. Io sto ritornando ad intervenire - di questo la 
ringrazio – non per controbattere, ma per fare un’ulteriore 
riflessione a voce alta. L’avrei potuta fare anche a voce 
bassa, ma la voglio fare a voce alta. Quello che ha detto 
il Presidente del Consiglio è un fatto importantissimo e di 
altrettanto valore politico, se vogliamo, a quello che ha 
detto il Sindaco, al quale io posso addossare una responsa-
bilità di otto mesi di amministrazione. Non posso addossare 
la responsabilità, anche se lì apriamo una ragionamento 
molto grande, quindi evitiamo di farlo in questo contesto. 
Sindaco, però, una cosa è pur vera. Noi stiamo votando un 
atto di indirizzo e una mozione che probabilmente rispetto 
al contenuto è una mozione che già è stata proposta, ripro-
posta, ci si è lavorati. Sappiamo pure qual è. Io stesso ho 
spiegato la genesi di questa petizione, ma è pur vero che 
negli anni passati – lei sa che non sono io che devo essere 
difensore di Giunte passate - per le questioni personali e 
per le questioni politiche che sono accadute qualcosa di 
buono in questa città è avvenuto. Quando io a novembre mi 
sono permesso di scrivere rispetto al completamento del Mo-
numento dei Mille per i 220.000 euro che sono arrivati 
dall’ENAC per il libero Consorzio per i danni in Libia, per 
il ristoro dei danni in Libia, non voleva essere una prova 
alla città di un’idea diversa di progettualità fra me e 
lei, fra me … (Intervento fuori microfono)… No, no, io mi 
sto riferendo. Spiegavo in quel passaggio proprio questo, 
signor Sindaco. Noi paghiamo un ragionamento di carattere 
geografico, di carattere politico, ma non tutto quello che 
si è fatto negli anni passati è da buttare. IO avevo detto, 
infatti, “Questa città anche se non vale nulla o se vale 
poco è stata città europea del vino per un anno, per il 
2013”. Se in quell’occasione non siamo stati bravi, non so-
no stati bravi, far valere questo titolo io avevo detto, 
avevo lanciato un’idea “Prendetevela, non ha importanza se 
siamo nel 2015, nel 2016. Facciamo di Marsala la Cernobbio 
della viticultura”. Avevo detto questo, signor Sindaco. È 
vero che lei e la sua Giunta vi siete trovati in una condi-
zione di dover recuperare del tempo perso o di una certa 
inedia, ma è pur vero che avrebbe potuto anche mettere in 
atto alcuni strumenti che probabilmente avrebbero, pensando 
al passato e proiettandosi al futuro, far crescere un po’ 
di più e superare pure qualche problema di denominazione 
aeroportuale. Noi abbiamo delle risorse, che sono quelle 
soprattutto dell’enologia per quanto riguarda le attività 
produttive, che ancora sono una miniera non esplorata. Le 
ripeto, io non posso addossare a lei responsabilità che non 
ha, però posso dirle che secondo il mio parere lei non ha 
ancora l’abbrivio giusto per poter utilizzare quelle cose 
che sono state fatte o delle cose nuove che lei deve pro-
porre, per carità. Lasci stare il passato. Ha ragione, 
glielo sto dicendo io stesso. Probabilmente su alcune cose 
lei non potrà mai recuperare quello che si è perso negli 
anni passati, però è anche vero che una progettualità per 
poter capire di voler fare qualcosa di diverso io fino a 
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questo momento, mi scusi, non l’ho ancora vista. Deve ser-
vire positivamente, deve servire per partire. Come dice lei 
“Mettiamoci una pietra sopra e ripartiamo” e togliamo da 
quello che potrebbe essere nel mezzo di una discussione un 
ragionamento… Ci siamo difesi, abbiamo detto quello che do-
vevamo dire, politicamente lo abbiamo fatto, lei ha vinto 
le elezioni, la città di Marsala lo ha votato. Adesso, pe-
rò, insieme - è un ulteriore ragionamento che le stiamo fa-
cendo – se dobbiamo cambiare passo, se dobbiamo su queste 
questioni modificare, modifichiamolo. Il ragionamento che 
dice Enzo Sturiano, il Presidente di questo Consiglio, è un 
ragionamento serio, perché purtroppo se non riusciamo a 
veicolare la nostra città bene, diversamente gli altri non 
lo fanno e mi pare normale. Quindi approfittiamo di quello 
che noi abbiamo e di quello che siamo stati per poter ri-
partire, secondo il mio parere, con un nuovo abbrivio. Tan-
to per parlare di vela, per esempio. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Segretario, procediamo con la votazione per ap-
pello nominale … (Intervento fuori microfono)… 
Sull’argomento? … (Intervento fuori microfono)… Le do la 
possibilità di intervenire successivamente per dichiarazio-
ne di voto. 
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 19 Consiglieri: Sturiano, Vincenzo, Alagna 
Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola 
Flavio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Arcara Leti-
zia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Nuc-
cio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia 
Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Ro-
driquez Aldo. 
 
Hanno votato no nessun Consigliere. 
 
Si sono astenuti nessun Consigliere. 
 
Sono assenti n. 11 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Marrone 
Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata 
Federica, Rodriguez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Di 
Girolamo Angelo, Alagna Walter, Piccione Giuseppa, Licari 
Linda. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla mozione iscritta al punto quattro “Denominazione 
sull’aeroporto di Trapani” prendono parte alla votazione 19 
Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per l’adozione 
10. La proposta viene approvata all’unanimità, con 19 voti 
favorevoli. Colleghi Consiglieri… 
 



50Consiglio Comunale del 17/02/2016 

CONSIGLIERE ARCARA 
Ringrazio i colleghi Consiglieri. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei … (Interventi fuori microfono)… Scusate, col-
leghi, non è che l’aula ha da fare, assolutamente. A lei la 
parola ho detto che gliela davo dopo e gliela do dopo. 
Gliela sto dando. Colleghi, non stiamo chiudendo la seduta. 
C’è una seduta in corso, non stiamo chiudendo la seduta. 
Prego! 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Presidente, io volevo solamente dire che secondo me, Sinda-
co, dobbiamo andare forse oltre ad un discorso campanili-
stico e cercare di coordinare… Posso? Dicevo questo, che 
secondo me, approvata la mozione e mi fa piacere che univo-
camente è stata approvata, io direi di andare da questo mo-
mento in poi oltre ad un discorso campanilistico. Il pro-
blema fondamentale e focale è incentrare il territorio de-
terminate situazioni, linee guida comuni e lavorare siner-
gicamente, perché a me interessa che la città di Marsala, 
come la città di Trapani, come la città di Salemi, come la 
città di Mazara, sia valorizzata nel contesto territoriale. 
È questo che ci potrà portare volano e turismo al territo-
rio, non un discorso singolo di città e città. Sta bene 
quello che dice il Presidente del Consiglio, però dobbiamo 
cercare da questo momento in poi di lavorare globale, per-
ché la cultura non è solamente a Marsala o solamente a Tra-
pani. La cultura è nel territorio. Lì si deve lavorare, 
perché se si lavora sul territorio credo che ne usufruiremo 
tutti. Solo questo volevo dire, grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Colleghi Consiglieri, vista l’ora tarda non 
ci rimane che aggiornarci al giorno 25, così come previsto 
dalla convocazione, e riprendiamo scorrendo quello che è 
l’ordine del giorno proposto dalla Conferenza dei capigrup-
po. La seduta è sciolta. 

 


